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287. Allegato B 

ATTI DI CONTROLLO E DI INDIRIZZO 

I N D I C E 

Interrogazioni a risposta orale: 

Cento 3-01800 

Fragalà 3-01801 

Rasi 3-01802 

Interrogazioni a risposta in Commissione: 

Costa 5-03388 

De Luca 5-03389 

Interrogazioni a risposta scritta: 

Angelici 4-14464 

Zacchera 4-14465 

Migliori 4-14466 

Zacchera 4-14467 

Gasparri 4-14468 

Fragalà 4-14469 

Migliori 4-14470 

Migliori 4-14471 

Migliori 4-14472 

13807 

13807 

13807 

13809 

13809 

13810 

13810 

13810 

13811 

13811 

13811 

13812 

13812 

13813 

P A G . 

Migliori 4-14473 13813 

Tremaglia 4-14474 13813 

Tremaglia 4-14475 13814 

Tremaglia 4-14476 13814 

Tremaglia 4-14477 13814 

Lucchese 4-14478 13814 

Lucchese 4-14479 13814 

Spini 4-14480 13815 

Storace 4-14481 13815 

Storace 4-14482 13816 

Storace 4-14483 13816 

Storace 4-14484 13817 

Storace 4-14485 13817 

Gagliardi 4-14486 13818 

Pozza Tasca 4-14487 13819 

De Luca 4-14488 13819 

De Luca 4-14489 13820 
Cornino 4-14490 13820 
Lo Presti 4-14491 13821 
Storace 4-14492 13823 
Storace 4-14493 13824 
Storace 4-14494 13825 

N.B. Questo allegato, oltre gli atti di controllo e di indirizzo presentati nel corso della seduta, reca anche 
le risposte scritte alle interrogazioni presentate alla Presidenza. 
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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA ORALE 

C E N T O e S C I A C C A . - Al Ministro del­
l'interno. — Pe r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

nei g iorn i s c o r s i d a p i ù p a r t i si è 
r i ch ie s to a l l a L e g a ca l c io di a u t o r i z z a r e la 
t r a s m i s s i o n e in d i re t t a p e r l a z o n a di 
R o m a de l l ' incont ro di ca l c io I n t e r - R o m a 
p r e v i s t o p e r il 14 d i c e m b r e 1997; 

t a l e r i c h i e s t a e r a m o t i v a t a t r a l ' a l t ro 
d a motiv i di o r d i n e p u b b l i c o al f ine di 
ev i tare c h e m i g l i a i a di sport iv i r o m a n i si 
r e c h i n o a M i l a n o , p u r e s s e n d o sprovvi s t i di 
bigl ietto p e r l a p a r t i t a ; 

in d a t a 13 d i c e m b r e 1997 la L e g a ca l­
c io h a c o m u n i c a t o di n o n a u t o r i z z a r e la 
t r a s m i s s i o n e de l l a p a r t i t a I n t e r - R o m a e 
q u e s t a d e c i s i o n e a p p a r e a n a c r o n i s t i c a , s b a ­
gl iata , p e r i c o l o s a p e r l ' o rd ine p u b b l i c o - : 

s e n o n r i t enga o p p o r t u n o , p e r mot iv i 
di o r d i n e p u b b l i c o , in terven i re p e r c h é s i a 
d i s p o s t a la t r a s m i s s i o n e in d i r e t t a de l l a 
p a r t i t a di c a l c io I n t e r - R o m a ne l l a z o n a di 
R o m a al fine di ev i ta re c h e m i g l i a i a di 
sport iv i r o m a n i si r e c h i n o a Mi l ano , p u r 
e s s e n d o sprovvis t i di bigl ietto d ' i n g r e s s o 
a l lo s t a d i o . ( 3 - 0 1 8 0 0 ) 

F R A G A L À . — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed al Ministro di grazia e giu­
stizia. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

in u n a r t i co lo a f i r m a del g i o r n a l i s t a 
L u c a d ' A l e s s a n d r o p u b b l i c a t o su l quo t i ­
d i a n o / / Giornale si legge che, a c a u s a di u n 
in te rvento po l i t i co s a r e b b e s t a t a b l o c c a t a 
l ' i spez ione del M i n i s t e r o di g r a z i a e g iust i ­
zia , su p u n t u a l i ques i t i pos t i da l m e d e s i m o , 
nei conf ront i de l l a p r o c u r a di P a l e r m o in 
m e r i t o a c a s o S i i n o - L o F o r t e - D e D o n n o ; 

tu t to s a r e b b e s t a t o p r o n t o p e r t a l e 
i n d a g i n e a m m i n i s t r a t i v a , la cui p r a t i c a s a ­
r e b b e s t a t a i s t ru i t a a n c h e d a l c a p o degl i 
i spe t tor i di v ia A r e n u l a , d o t t o r G i o v a n n i 

F e r r a r a , p o i c h é l ' i s t ru t tor i a p r e l i m i n a r e 
e r a g ià s t a t a a v v i a t a ed il M i n i s t r o g u a r ­
das ig i l l i a v e v a c h i e s t o ed o t t e n u t o d a Pa­
l e r m o tu t t a la d o c u m e n t a z i o n e re la t iva al 
c a s o c h e a v e v a p r o c u r a t o u n a g r a v e frat­
t u r a t r a l ' A r m a de i c a r a b i n i e r i e d a l c u n i 
m a g i s t r a t i — : 

se q u a n t o e s p o s t o in p r e m e s s a cor r i ­
s p o n d a al v e r o ; 

a c c l a r a t o ciò , q u a l i s i a n o le m o t i v a ­
z ioni p e r le q u a l i t a l e i s p e z i o n e n o n a b b i a 
a v u t o segu i to ; 

s e n o n r i t e n g a n o di a v v i a r e de l le a p ­
p o s i t e p r o c e d u r e di a c c e r t a m e n t o p e r ac -
c l a r a r e se l ' i n c o n t r o t r a il p r o c u r a t o r e di 
P a l e r m o , d o t t o r G i a n c a r l o Casel l i , ed il 
P r e s i d e n t e de l Cons ig l io , o n o r e v o l e R o ­
m a n o Prod i , a v v e n u t o a P a l a z z o Chigi il 13 
n o v e m b r e 1997 e g i u d i c a t o , p o c h i g iorni 
d o p o , « a n o m a l o » d a l l ' U n i c o s t ( c o r r e n t e 
m a g g i o r i t a r i a de l l a m a g i s t r a t u r a a s s o c i a ­
ta ) , p o s s a e s s e r e s t a t o c a u s a o s t a t i va p e r il 
p r o s e g u i m e n t o d e l l ' i n d a g i n e m e d e s i m a ; 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a n o a s s u m e r e 
p e r i m p e d i r e c h e l ' a u t o n o m i a e l ' ind ipen­
d e n z a de l l a m a g i s t r a t u r a ed il c o r r e t t o 
e s p l e t a m e n t o de l le a t t iv i tà g i u d i z i a r i e , sof­
f r a n o di i n t e r f e r e n z e , c o n d i z i o n a m e n t i , 
s ce l te po l i t i che o, a d d i r i t t u r a , de l l a c o m ­
m i s t i o n e a n o m a l a t r a uffici g i u d i z i a r i e d 
e s p o n e n t i de l l ' e secut ivo ; 

se n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o r i fe r i re 
in P a r l a m e n t o su i fatt i e sugl i a v v e n i m e n t i 
di cu i in p r e m e s s a , c h e s o n o s ta t i c a u s a di 
t ant i in ter roga t iv i e s c o n c e r t o ne l l ' in te ra 
o p i n i o n e p u b b l i c a . ( 3 - 0 1 8 0 1 ) 

R A S I . — Al Presidente del Consiglio dei 
ministri e ai Ministri dell'industria, del 
commercio e dell'artigianato e delle comu­
nicazioni — Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

è s t a t o d e c i s o , a n c h e in r e l a z i o n e a l le 
d iret t ive e u r o p e e , l 'avvio del p r o c e s s o di 
l i b e r a l i z z a z i o n e de l m e r c a t o de l l ' energ i a 
e le t t r ica ; 

s t a p e r e s s e r e u f f i c i a l i zza ta « Wind », 
la joint venture de l l 'Ene l c o n D e u t s c h e 
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T e l e k o m e F r a n c e T e l e c o m a l l a q u a l e 
l 'Enel c o n f e r i r à la p r o p r i a r e t e di te leco­
m u n i c a z i o n i ; 

le i n f r a s t r u t t u r e di t r a s m i s s i o n e elet­
t r i c a e di t e l e c o m u n i c a z i o n e de l l 'Ene l s o n o 
f i s i c a m e n t e u n tut t 'uno , c o m e s o s t e n u t o 
d a l p r o f e s s o r A lber to Ciò, g ià M i n i s t r o 
de l l ' indus t r i a , del c o m m e r c i o e de l l ' a r t ig ia­
n a t o , ne l l ' a r t ico lo de l l ' u l t imo n u m e r o de l l a 
r iv i s ta Energia e a n t i c i p a t o d a l q u o t i d i a n o 
// Sole 24 ore del 2 d i c e m b r e 1997; 

l ' indir izzo governat ivo , e s p r e s s o , t r a 
l ' a l t ro , a n c h e da l l a c o m m i s s i o n e Carp i , 
p r e v e d e che le reti di t r a s m i s s i o n e e il 
n o d o del d i s p a c c i a m e n t o s i a n o s c o r p o r a t e 
d a l l ' E n e l al f ine di u n a g e s t i o n e n e u t r a l e , 
a g a r a n z i a s i a del se rv iz io p u b b l i c o elet­
t r ico , s i a degl i o p e r a t o r i de l m e r c a t o de l l a 
p r o d u z i o n e e de l la d i s t r i b u z i o n e ; 

c o m e si conci l i il c o n f e r i m e n t o de l l a 
r e te di t e l e c o m u n i c a z i o n i E n e l a l l ' e s t e rno , 

v i s to c h e n o n p u ò e s s e r e s e p a r a t a d a l l a 
i n f r a s t r u t t u r a di t r a s m i s s i o n e ; 

c o m e p o s s a l 'Enel u s u f r u i r e del ser ­
viz io di t e l e c o m u n i c a z i o n i a i fini de l l a ge­
s t ione de l l a s u a a t t iv i tà r ivol ta al s e rv iz io 
p u b b l i c o e le t t r i co s e si p r i v a di u n a re te di 
t e l e c o m u n i c a z i o n i c h e è s t r u m e n t a l e a l l a 
ge s t ione d e l l a r e te e le t t r ica ; 

c o m e p o s s a e s s e r e a s s i c u r a t a la n e u ­
t ra l i t à nei c o n f r o n t i dei p r o d u t t o r i pr iva t i 
e de i d i s t r i b u t o r i pr iva t i di u n a r e t e di 
t r a s m i s s i o n e e le t t r ica , che i n g l o b a ne l l a 
s t e s s a i n f r a s t r u t t u r a la r e te di t e l e c o m u ­
nicaz ion i , di cui l 'Ene l n o n p o s s e d e r à p i ù 
la p i e n a d i s p o n i b i l i t à ; 

s e s i a f o n d a t a , invece , l ' op in ione del 
G i u s e p p e Gat t i , P r e s i d e n t e d e l l ' U n a p a c e , il 
q u a l e s o s t i e n e le d u e reti di t e l e c o m u n i ­
c a z i o n i e t r a s m i s s i o n e e le t t r ica s o n o indi­
p e n d e n t i e ges t ib i l i s e p a r a t a m e n t e . 

( 3 - 0 1 8 0 2 ) 
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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA IN COMMISSIONE 

C O S T A . — Al Ministro dei trasporti e 
della navigazione. — Per s a p e r e — p r e m e s s o 
che : 

d a a l c u n e s e t t i m a n e l ' a e r o p o r t o di 
Case l l e (Tor ino ) h a s u b i t o u n d e c l a s s a ­
m e n t o i m p r e v i s t o e n o n c h i a r a m e n t e m o ­
t ivato; 

o c c o r r e s a p e r e se le r a g i o n i de l l a so ­
cietà di g e s t i o n e S a g a t , che l a m e n t a u n 
i n a d e g u a t o g iud iz io c i r ca lo s t a t o de l le 
cose , s i a n o va l ide ; 

f ino a d oggi n o n si è p o t u t o c o n o s c e r e 
e s a t t a m e n t e la s i t u a z i o n e s ia p e r il r i s e r b o 
del m a g i s t r a t o che i n d a g a c i r c a eventua l i 
i r r e g o l a r i t à c h e p e r l ' incer tezza del co­
m u n e di T o r i n o ( sp into d a sce l te c o n t r a p ­
p o s t e e con fuse ) e la c a r e n z a di c o m u n i ­
c a z i o n i d a p a r t e del M i n i s t e r o de i t r a s p o r t i 
( d i r e z i o n e g e n e r a l e p e r l ' av i az ione civile) ; 

le u n i c h e not iz ie re la t ive a l l a s i t u a ­
z ione a p p r e s e da l l ' op in ione p u b b l i c a (e d a ­
gli s te s s i p a r l a m e n t a r i ) a p p a i o n o incer te , 
i n c o m p l e t e e c o m u n q u e frutto , in g r a n 
p a r t e , de l l a s o l a c r o n a c a dei g io rna l i loca l i ; 

è n e c e s s a r i a u n ' i n d i c a z i o n e p r e c i s a , 
c i r ca i fatti e le p rospe t t ive , d a p a r t e de l 
M i n i s t r o dei t r a s p o r t i - : 

se il M i n i s t r o dei t r a s p o r t i , c h e p e r 
molt i ver s i s e m b r a del tut to d i s i n t e r e s s a t o 
a i p r o b l e m i di T o r i n o e del P i e m o n t e , n o n 
r i t enga di i n f o r m a r e il P a r l a m e n t o c i r c a lo 
s v i l u p p o di u n a s i t u a z i o n e c h e d a u n l a t o 
p e n a l i z z a T o r i n o e da l l ' a l t ro c r e a d i s o r i e n ­
t a m e n t o ne l l ' op in ione p u b b l i c a p r e o c c u ­
p a t a c e r t a m e n t e de l la s i c u r e z z a d e l l ' a e r o ­
p o r t o m a a n c h e del fat to che l 'e f f ic ienza di 
u n o s ca lo , i n a u g u r a t o c i rca t re a n n i fa e 
d i m o s t r a t o s i a l l ' a l t ezza de l l a s i t u a z i o n e , 

n o n v e n g a i n d e b o l i t a d a pos s ib i l i p r e o c c u ­
p a z i o n i ing ius t i f i ca te e s t r u m e n t a l i e co­
m u n q u e f a c i l m e n t e ovviabi l i . ( 5 - 0 3 3 8 8 ) 

D E L U C A . — Al Ministro dell'ambiente. 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

da l r a p p o r t o b i e n n a l e s u l l a q u a l i t à 
de l l ' a r i a a M i l a n o e nell'hinterland, p r e ­
s e n t a t o d a l P r e s i d e n t e de l l a Provinc ia , Li­
vio T a m b e r i , e m e r g o n o d a t i di u n a c e r t a 
g rav i t à : infatt i , a t t r a v e r s o il r i l e v a m e n t o 
a t t u a t o p e r m e z z o di a l c u n e c e n t r a l i n e 
f isse , d i s l o c a t e a M o n z a , Agra te , C a r a t e , 
L i m b i a t e , M e d a , V i l l a s a n t a e V i m e r c a t e , 
e m e r g e c h e i cieli del m i l a n e s e s o n o infe­
s ta t i d a u n a m i s c e l a di ve leni ch imic i ; 

t a le i n q u i n a m e n t o a t m o s f e r i c o s a ­
r e b b e p r o v o c a t o d a i g a s di s c a r i c o degli 
autove ico l i , n o n c h é d a l l e e m i s s i o n i p rove­
nienti dag l i i m p i a n t i di r i s c a l d a m e n t o e 
da l l e i n d u s t r i e : d i fat t i il b i o s s i d o di a z o t o 
a v r e b b e s u p e r a t o l a sog l i a di a t t e n z i o n e 
b e n 42 volte , l ' o s s i d o di c a r b o n i o b e n 11 
volte, l ' o z o n o 4 9 vol te . S o n o , invece , in 
c o s t a n t e a u m e n t o i livelli r i g u a r d a n t i il P m 
10; 

ta le s i t u a z i o n e p o n e a r i s ch io p a r t i ­
c o l a r m e n t e gli a n z i a n i , i b a m b i n i ed i 
m a l a t i c ronic i , c r e a n d o nel le p o p o l a z i o n i 
i n t e r e s s a t e g r a v e a l l a r m e ; 

v iepp iù , p e r q u a n t o a t t i ene a l l ' inqui­
n a m e n t o p r o v o c a t o da i g a s di s c a r i c o dei 
veicoli , nel m i l a n e s e , s u 156 c o m u n i inte­
re s sa t i , s o l t a n t o 76 h a n n o e m e s s o le o r d i ­
n a n z e ( facol ta t ive) , c h e p e r m e t t o n o di m u l ­
t a r e gli a u t o m o b i l i s t i pr ivi di bo l l ino , m a 
t r a q u e s t e a m m i n i s t r a z i o n i , so lo 11 h a n n o 
e f fe t t ivamente a p p l i c a t o le s a n z i o n i prev i ­
s te d a l l a legge - : 

qua l i u rgent i in iz ia t ive i n t e n d a a s s u ­
m e r e in r e l a z i o n e a q u a n t o e s p o s t o in 
p r e m e s s a , a t t e s o c h e i r i s ch i p e r la s a l u t e 
de l l a p o p o l a z i o n e de l le z o n e p r e d e t t e ri­
s u l t a n o e s s e r e g rav i ed a l l a r m a n t i . 

( 5 - 0 3 3 8 9 ) 
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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA SCRITTA 

A N G E L I C I . - Al Ministro della sanità. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

ne l la reg ione Pugl ia , l ' A z i e n d a o s p e ­
d a l i e r a O s p e d a l e Pol ic l in ico C o n s o r z i a l e , 
c o n t i n u a a d e m a n a r e , co s ì c o m e f a n n o 
a l t r i o s p e d a l i pugl ies i , b a n d i di g a r a , p o ­
n e n d o b a r r i e r e di a c c e s s o , c o n l imit i di 
f a t t u r a t o g loba le , re la t ivo al t r i e n n i o p r e ­
c e d e n t e a l l a ind iz ione de l l a g a r a ; 

l 'Ant i t rust h a r e i t e r a t a m e n t e e s p r e s s o 
il p a r e r e c h e nelle g a r e p u b b l i c h e p e r la 
f o r n i t u r a dei p r o d o t t i s a n i t a r i , l 'u so del 
c r i t e r io del f a t tu ra to c o m e d i s c r i m i n a n t e 
p e r la p a r t e c i p a z i o n e ed a g g i u d i c a z i o n e 
degl i appa l t i , va c o n t r o la l i b e r t à c o n c o r ­
r e n z i a l e ; 

di ta le p a r e r e h a n n o d a t o p u b b l i c a ­
m e n t e no t i z i a la s t a m p a q u o t i d i a n a e s p e ­
c i a l i z z a t a ; 

l ' in te r rogante g ià c o n l e t te ra aveva 
invi ta to il M i n i s t r o a d in te rven i re ne i c o n ­
front i degli o s p e d a l i pugl ies i , p e r invi tar l i 
a d u n c o m p o r t a m e n t o p i ù o r t o d o s s o - : 

s e n o n r i t enga di d o v e r i n t e r v e n i r e in 
m o d o d e c i s o n e l l ' a m b i t o dei s u o i p o t e r i di 
v ig i l anza , p e r c h é s i a t e n u t o u n c o m p o r t a ­
m e n t o p i ù c o r r e t t o e r i s p e t t o s o del p r i n ­
c ip io di c o n c o r r e n z a e de i dir i t t i degl i 
o p e r a t o r i m e d i o - p i c c o l i e de l le s t r u t t u r e 
c o o p e r a t i v e che , n o n a r r i v a n d o a i livelli di 
f a t t u r a t o r ichiest i (che ta lvo l ta s o n o di 
d e c i n e di mi l i a rd i ) , f in i s cono p e r e s s e r e , 
i n g i u s t a m e n t e , p e n a l i z z a t i . ( 4 - 1 4 4 6 4 ) 

Z A C C H E R A . - Al Ministro del bilancio 
e della programmazione economica. -— Per 
s a p e r e — p r e m e s s o che : 

in d a t a 18 s e t t e m b r e 1997, c o n n o t a 
a f i r m a del c a p o di g a b i n e t t o p r e s i d e n z a 
g i u n t a r e g i o n a l e de l l a r e g i o n e P i e m o n t e è 
s t a t o r i c h i e s t o al serv iz io a t t u a z i o n e p r o ­

g r a m m a z i o n e e c o n o m i c a del M i n i s t e r o del 
b i l a n c i o u n a n o t a t e s a a c o n o s c e r e il fi­
n a n z i a m e n t o de i p r o g e t t i s e lez ionat i e p r e ­
c e d e n t e m e n t e inviat i in d a t a 15 g i u g n o 
1997 e 21 lug l io 1997; 

a l le p r e d e t t e n o t e n o n r i su l t a e s s e r e 
s t a t o d a t o r i s c o n t r o ; 

ne l l a n o t a si r i c h i e d e v a se l ' e lenco dei 
proget t i s e l e z i o n a t i d a l l a r e g i o n e P i e m o n t e 
doveva r i t e n e r s i a s s e n t i t o (« s i l e n z i o - a s s e n ­
s o ») e d ino l t r e si c h i e d e v a di c o n o s c e r e i 
t e m p i p e r p o t e r a v e r e a d i s p o s i z i o n e i 
finanziamenti re la t iv i a i proget t i s e lez io­
nat i ; 

si c h i e d e v a n o c h i a r i m e n t i a l tres ì , nei 
ca s i di in tervent i c o f i n a n z i a t i da l sogge t to 
a t t u a t o r e , s u l l a p o s s i b i l i t à c h e q u e s t ' u l t i m o 
p o t e s s e - in a t t e s a del t r a s f e r i m e n t o dei 
fondi - p r o c e d e r e a l l ' a p p a l t o di q u e l l a 
p a r t e de l l ' in te rvento c h e r e s t a v a c o m u n q u e 
finanziato d a r i s o r s e p r o p r i e ; 

s e n z a u n a p r o n t a r i s p o s t a del Mini ­
s t e r o v a n n o a d a l l u n g a r s i i t e m p i di r e a ­
l i z z a z i o n e di m o l t e o p e r e p u b b l i c h e - : 

p e r c h é n o n si s i a a n c o r a r i s p o s t o a l l a 
n o t a de l l a p r e s i d e n z a de l l a g i u n t a reg io­
n a l e del P i e m o n t e ; 

chi s i a il f u n z i o n a r i o r e s p o n s a b i l e 
de l l a s t r u t t u r a e d i mot iv i del r i t a r d o ; 

q u a l i s i a n o le r i s p o s t e ai ques i t i p o s t i 
d a l l a r e g i o n e . ( 4 - 1 4 4 6 5 ) 

M I G L I O R I . — Al Ministro di grazia e 
giustizia. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

il s i g n o r C a r l o M a r c o t u l l i di M o n t e ­
v a r c h i ( A r e z z o ) è s t a t o c h i a m a t o a s c o n t a r e 
u n a c o n d a n n a p e r t ru f fa ed e m i s s i o n e di 
a s s e g n i a v u o t o ; 

l ' u o m o i n v a l i d o al c e n t o p e r c e n t o 
c o n il r i c o n o s c i m e n t o del d i r i t to a l l ' a c c o m ­
p a g n a m e n t o , è c o s t r e t t o p e r q u e s t o in ca r ­
r o z z e l l a ed è v i t t i m a di f r e q u e n t i cr i s i 
ep i le t t iche ; 
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l ' u o m o si è v i s to c o s t r e t t o a d u m i l i a ­
zioni e r i schi nel c a r c e r e di A r e z z o , dove 
è s t a to l a s c i a t o so lo p e r m o l t o t e m p o p r i m a 
di r i cevere la vis i ta de l m e d i c o ; 

se n o n si r i s c o n t r i n o , ne l lo svolgi­
m e n t o de l l ' intera v i c e n d a , eventua l i ele­
m e n t i d ' i r rego la r i t à n e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e 
de l l a g ius t i z ia tali d a r e n d e r e n e c e s s a r i a 
u n a i n d a g i n e di t ipo i spet t ivo . ( 4 -14466 ) 

Z A C C H E R A . - Al Ministro dei lavori 
pubblici — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

la s t r a d a s t a t a l e 337 de l l a Va l l e Vi-
g e z z o (prov inc ia del VCO) è s t a t a nei g iorni 
s cor s i i n t e r e s s a t a d a l l a p r i m a c o n s i s t e n t e 
p r e c i p i t a z i o n e n e v o s a de l l a s t a g i o n e ; 

il serv iz io di s g o m b e r o neve, q u e ­
s t ' a n n o r i su l t a e s s e r e s t a t o a p p a l t a t o a d 
a l t r a ditta , c o n s e d e a P o t e n z a ; 

il serv iz io p r o t e s t a t o è, a g iud iz io 
u n a n i m e del la c i t t a d i n a n z a , a s s o l u t a m e n t e 
i n a d e g u a t o ed insuf f ic iente ; 

p e r c h é s i a s t a t a s ce l t a p e r l 'af f ida­
m e n t o d e l l ' a p p a l t o u n ' a z i e n d a c o n s e d e 
cos ì l o n t a n a d a l l a z o n a ; 

q u a l e s i a il g iud i z io del M i n i s t r o in­
t e r r o g a t o sul se rv iz io di s g o m b e r o neve 
p r e s t a t o ; 

s e i m e z z i ut i l izzat i p e r lo s g o m b e r o 
r i su l t ino d a q u a l c h e c a p i t o l a t o e se r i sul t i 
che es s i e f fe t t ivamente p r e s t i n o serv iz io ; 

q u a l i iniz iat ive si i n t e n d a n o p r e n d e r e 
p e r il fu turo p e r r i c h i a m a r e la d i t t a a p -
p a l t a t r i c e al le p r o p r i e r e s p o n s a b i l i t à e/o 
p r o c e d e r e a d u n a r e v o c a d e l l ' a p p a l t o . 

(4_ 14467) 

G A S P A R R I e B A C C I N I . - Al Ministro 
dell'interno. — Per s a p e r — p r e m e s s o che : 

la notte del 3 d i c e m b r e 1997, i n t o r n o 
a l le o r e 24 ,00, m e n t r e e r a in c o r s o u n a 
r i u n i o n e dei q u a d r i d i r igent i di A l l e a n z a 
n a z i o n a l e del c o m u n e di F i u m i c i n o , che si 
t r o v a v a n o a l l ' in terno dei loca l i del c i r co lo 
terr i tor ia le , s i to in via G. B . G r a s s i a 

F i u m i c i n o , u n ' a u t o m o b i l e c o l o r e r o s s o 
s f o n d a c o n la p a r t e p o s t e r i o r e la p o r t a 
d ' i n g r e s s o del s u d d e t t o c i rco lo , s c a g l i a n d o 
t u t t ' i n t o r n o i vetr i de l l a p o r t a s t e s s a c o n 
e s t r e m a v i o l e n z a 

p r o b a b i l m e n t e l 'a t to e r a f rut to di 
u n ' a z i o n e v o l o n t a r i a , v i s to c h e chi e r a al 
v o l a n t e di q u e l l ' a u t o p i r a t a r i p a r t i v a i m ­
m e d i a t a m e n t e a ve loc i tà s o s t e n u t a , d i le­
g u a n d o s i ne l le s t r a d e c i r c o s t a n t i ; 

p o i c h é il g r a v e fa t to s t r a n a m e n t e ac ­
c a d u t o m e n t r e e r a in c o r s o u n a r i u n i o n e 
o r g a n i z z a t a p e r b l o c c a r e l ' ipotes i di a c ­
c o r d o t r a il c o m u n e ed u n a p r o p r i e t à 
f o n d i a r i a , e s s e n d o A l l e a n z a n a z i o n a l e i m ­
p e g n a t a in u n a f e r m a o p p o s i z i o n e a l l a 
s v e n d i t a de l l a S o g e a e a l l a l o t t i z z a z i o n e di 
t e r r e n i a p p a r t e n e n t i a l l a f o n d a z i o n e Ger in i 
a d avv i so d e l l ' i n t e r r o g a n t e p o t r e b b e t ra t ­
t a r s i di u n a t t e n t a t o i n t i m i d a t o r i o , v i s to 
c h e q u a l c h e g i o r n o p r i m a s u l l a s a r a c i n e s c a 
del s u d d e t t o c i r c o l o e r a n o a p p a r s e « sc r i t te 
m i n a c c i o s e »; 

q u a l i i n d a g i n i s i a n o in c o r s o d a p a r t e 
de l l a Po l i z i a p e r ver i f i ca re la n a t u r a del­
l 'a t to e q u a l i p r o v v e d i m e n t i u rgent i si in­
t e n d a p r e n d e r e in d i f e s a dei q u a d r i d ir i ­
gent i di A l l e a n z a n a z i o n a l e di F i u m i c i n o . 

( 4 - 1 4 4 6 8 ) 

F R A G A L À , C O L A e L O P R E S T I . - Al 
Ministro dell'università e della ricerca 
scientifica. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

q u a n t o d i s p o s t o da l d e c r e t o m i n i s t e ­
r i a l e 4 lugl io 1989 c o n il q u a l e è s t a t a 
b a n d i t a la t e r z a t o r n a t a de i g iud iz i di 
i d o n e i t à a p r o f e s s o r e a s s o c i a t o e q u a n t o 
r i b a d i t o d a l l a C o r t e c o s t i t u z i o n a l e ( s en ten­
z a n. 4 1 2 del 2 9 o t t o b r e 1992) , in m e r i t o 
a l l a i m p o s s i b i l i t à di e s s e r e a m m e s s i a l l a 
t e r z a t o r n a t a p e r i c a n d i d a t i c h e n o n fos­
s e r o in p o s s e s s o dei requ i s i t i di p a r t e c i p a ­
z i o n e g ià a l l a s e c o n d a ( r i t e n e n d o , q u i n d i la 
t e r z a c o m e u n a p r o v a di a p p e l l o de l le 
p r i m e due ) , c o n f e r m a n o l 'univoc i tà del 
c o m b i n a t o d i s p o s t o degl i a r t ico l i 50 e 52 
del d e c r e t o del P r e s i d e n t e de l l a R e p u b b l i c a 
n. 3 8 2 del 1980, e s u c c e s s i v e m o d i f i c a z i o n i , 
in o r d i n e a i titoli t e m p o r a l i ( e s s e r e in 
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serviz io a l l ' a t to d e l l ' e n t r a t a in v igore del 
s u c c i t a t o d e c r e t o del P r e s i d e n t e de l l a R e ­
p u b b l i c a ed a v e r e svol to u n t r i e n n i o di 
att ività d ida t t i c a e sc ient i f ica e n t r o il 
b a n d o del la s e c o n d a t o r n a t a ) e di m e r i t o , 
r ichies t i a i c a n d i d a t i ( tecnici l a u r e a t i ed 
al tr i ) p e r l ' a m m i s s i o n e a l l a t e r z a t o r n a ­
ta - : 

p e r qua l i motivi : 

a) c o n r i g u a r d o a l l a s e n t e n z a 
n. 412 del 1992 de l l a C o r t e c o s t i t u z i o n a l e , 
n o n s i a n o s tat i t e m p e s t i v a m e n t e e sc lu s i i 
c a n d i d a t i sprovvis t i dei titoli r ichies t i ; 

b) s i a n o s t a te pr iv i leg ia te a l c u n e 
o r d i n a n z e dei g iudic i a m m i n i s t r a t i v i fino al 
p u n t o che, nel la s e d e del Cons ig l io di S t a t o 
del 5 f e b b r a i o 1993, l 'Avvoca tura de l lo 
S t a t o p e r il M u r s t h a r i n u n c i a t o al g r a ­
v a m e p r o p o s t o da l M i n i s t e r o m e d e s i m o 
avver so l ' o r d i n a n z a n. 5 6 9 del 1992 del 
T a r L a z i o s e z i o n e s t a c c a t a di L a t i n a c h e 
d i s p o n e v a l ' a m m i s s i o n e a l l a t e r z a t o r n a t a 
di a lcuni c a n d i d a t i sprovvi s t i del t i to lo 
t e m p o r a l e r i ch ie s to ; 

c) s i a n o s t a t e a c q u i s i t e s e m p l i c i cer­
t i f icaz ioni a t t e s t a n t i la g e n e r i c a c o l l a b o r a ­
z ione a l lo s v o l g i m e n t o di at t ivi tà d ida t t i ca , 
c o m e a t te s ta t i di effettive p r e s t a z i o n i ; 

d) s i a n o s t a t e t r a s c u r a t e le d e l i b e r e 
di ch i a r i f i c az ione dei Consig l i de l le f aco l t à 
i cui p r e s i d i a v e v a n o r i l a s c i a t o le s u d d e t t e 
cer t i f icaz ioni ; 

e) s i a n o s tat i i gnora t i b e n t re att i di 
s ign i f i caz ione e dif f ida, not i f icat i a d 
i s t a n z a di u n g r u p p o di r i c e r c a t o r i univer­
s i tar i , in te rvenuto ad opponendum, q u a l e 
p a r t e le sa p r e s s o il Cons ig l io di S t a t o ( sen­
t e n z a n. 9 0 0 del 1992) ; 

s e e c o n q u a l i p r o v v e d i m e n t i s i a s t a t a 
de f in i t ivamente d i s p o s t a , su l l a b a s e de l l a 
s u c c i t a t a s e n t e n z a de l l a C o r t e co s t i tuz io­
na le , l ' e sc lus ione dei c a n d i d a t i sprovvi s t i 
dei titoli r ichiest i , al f ine di ev i tare c h e le 
c o m m i s s i o n i g iud ica t r i c i si p r o n u n c i n o , 
inut i lmente , s u c a n d i d a t i a m m e s s i c o n ri­
s e rva ( c o m e r i su l t a d a u n a le t tera inv ia ta 

a i c o m m i s s a r i , in d a t a 23 g e n n a i o 1993, a 
firma del d i r i gente g e n e r a l e del l 'Uff ic io X 
- i s t r u z i o n e u n i v e r s i t a r i a ) ; 

s e n o n r i t enga di r i fer i re al P a r l a ­
m e n t o s u l l ' o p e r a t o de l s u o d i c a s t e r o che , 
p e r r e m i s s i v i t à o c o m p i a c e n z a c o n a l c u n e 
o r d i n a n z e , a d avv i so degl i in te r rogant i , 
a m b i g u e o, a d d i r i t t u r a , c o n t r a d d i t t o r i e dei 
g iud ic i a m m i n i s t r a t i v i , h a finito c o n l'ali­
m e n t a r e so spe t t i ed i n s i n u a z i o n i sul v a l o r e 
de l l a m e d e s i m a g iu s t i z i a a m m i n i s t r a t i v a ed 
h a o f fer to a l l ' o p i n i o n e p u b b l i c a ed a l l a 
c o m u n i t à u n i v e r s i t a r i a , n u o v e r a g i o n i di 
s f i d u c i a e di p r o t e s t a c o n il s u o c o m p o r ­
t a m e n t o n o n i m p a r z i a l e , c a l p e s t a n d o il 
p r i n c i p i o d e l l ' u g u a g l i a n z a dei c i t t ad in i di 
f r o n t e a l l a legge. ( 4 - 1 4 4 6 9 ) 

M I G L I O R I . — Al Ministro dell'interno. 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

il c o m u n e di M a r r a d i (Fi ) o s p i t a da l 
1980 u n a c o m u n i t à s o r t a c o n f inal i tà te­
r a p e u t i c h e a fini di r e c u p e r o p e r to s s i co­
d i p e n d e n t i e soggett i c o n d i s t u r b i p s i ch ic i 
e /o in a l t e r n a t i v a al c a r c e r e ; 

t a l e « c o m u n i t à di S a s s o » h a deter­
m i n a t o u n d i f fuso d i s a g i o ne l l a p i c c o l a 
c o m u n i t à m a r r a d e s e p e r inc ident i ed att i­
vità di m i c r o c r i m i n a l i t à c h e h a n n o a l i m e n ­
t a t o u n c l i m a di t e n s i o n e t r a a b i t a n t i di 
M a r r a d i ed osp i t i de l l a C o m u n i t à ; 

la m a g g i o r a n z a de l l a p o p o l a z i o n e di 
M a r r a d i h a d a t o vi ta a d u n « c o m i t a t o 
d ' i n f o r m a z i o n e e c o n t r o l l o di S a s s o » nel 
1996 c h e h a r a c c o l t o q u a s i 2 0 0 0 f i r m e 
p r e s e n t a t e in c o m u n e a s o s t e g n o di u n a 
po l i t i ca di v ig i l anza e s i c u r e z z a ; 

q u a l i c o n c r e t e in iz ia t ive si s i a n o a s ­
s u n t e p e r g a r a n t i r e la s i c u r e z z a dei ci t ta­
dini nel c o m u n e di M a r r a d i . ( 4 -14470 ) 

M I G L I O R I . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri e ai Ministri del tesoro e dei 
lavori pubblici. — Pe r s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

l a C o n s a p ( C o n c e s s i o n e serv iz i a s s i ­
cura t iv i p u b b l i c i s p a ) g e s t o r e del p a t r i m o -
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nio i m m o b i l i a r e ex I n a h a p r o c e d u t o il 30 
s e t t e m b r e 1996 a l l ' a l i e n a z i o n e d e l l ' i m m o ­
bile s i to in Pisa , v ia le G r a m s c i 3, a l l a 
i m m o b i l i a r e S a n t ' A n t o n i o sr l e l u d e n d o 
l 'espl ici to e m a n i f e s t a t o d i r i t to d ' o p z i o n e 
per i c o n d u t t o r i cos ì c o m e g a r a n t i t o da l ­
l ' ar t icolo 6 del d e c r e t o leg i s la t ivo n. 104 
del 16 f e b b r a i o 1996; 

p e r t a n t o ta le c o m p r a v e n d i t a si è r e a ­
l i z z a t a in a p e r t a v io l az ione di q u a n t o p r e ­
visto d a l l a legge, c o n t r a v v e n e n d o al d i r i t to 
d ' o p z i o n e p e r i condut tor i , cos ì c r e a n d o 
forti t ens ion i soc ia l i di cui si è f a t to in­
t e r p r e t e a v a r i o l ivello lo s t e s s o cons ig l io 
c o m u n a l e di P i sa ; 

s e n o n si r i t enga o p p o r t u n o a c c e r t a r e 
la leg i t t imità di ta le c o m p r a v e n d i t a t r a m i t e 
la c o s t i t u z i o n e di u n a c o m m i s s i o n e di in­
d a g i n e che veri f ichi le r e s p o n s a b i l i t à in 
m e r i t o , a v v i a n d o al c o n t e m p o — nel c a s o -
le in iz iat ive a t te a d a n n u l l a r e ta le a t to . 

(4_14471) 

M I G L I O R I . — Ai Ministri dell'ambiente e 
dei lavori pubblici — Per s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

il c o m u n e di S i g n a ( F i r e n z e ) c o n d e ­
l ibera n. 100 del 18 lugl io 1997, h a a d o t ­
ta to u n p i a n o p e r il r e c u p e r o del le a r e e di 
c ava de l l ' I so la dei R e n a i p e r la r e a l i z z a ­
z ione di u n p a r c o n a t u r a l e ; 

il 7 o t t o b r e 1997 si è t e n u t a p r e s s o 
l ' A s s e s s o r a t o a l l ' a m b i e n t e de l c o m u n e di 
F i r e n z e u n a r i u n i o n e p e r d i s c u t e r e del 
c o s t i t u e n d o p a r c o di c o n g i u n g i m e n t o t r a il 
p a r c o del le C a s c i n e e q u e l l o dei R e n a i di 
S i g n a cui h a p a r t e c i p a t o a n c h e la r e g i o n e 
T o s c a n a ; 

p e r q u a n t o r i g u a r d a le r ive d e l l ' A r n o 
t r a F i r e n z e e S i g n a s o n o p r o g e t t a t i il r e ­
c u p e r o d e l l ' a r e a di 27 e t tar i de l l 'Arg in-
g r o s s o , la r e a l i z z a z i o n e del d e p u t a t o r e di 
S a n C o l o m b a n o e a r e e l imitrofe , l ' a r e a del 
P o d e r a c c i o , e l a b o r a z i o n i de l c o m u n e di 
S c a n d i c c i , l a v iabi l i tà e l ' u r b a n i z z a z i o n e 
del le P iagge ; 

nel le v a r i e indag in i geo log iche di s u p ­
p o r t o a l la v a r i a n t e s u d d e t t a del c o m u n e di 

S i g n a si in s i s t e s u l l a « v u l n e r a b i l i t à i d r o ­
geo log ica » di t a l e a r e a in q u a n t o « i co­
s iddet t i aghi n o n s o n o a l t r o c h e la f a i d a 
s c o p e r t a » e « t e n e n d o c o n t o c h e e s s a è 
i n t e r e s s a t a d a r i c o r r e n t i e p i s o d i di e s o n -
d a z i o n e p r e s e n t a n d o c o n d i z i o n i m o r f o l o ­
g iche s favorevol i , le v iene a t t r i b u i t a la 
c l a s s e 4 di p e r i o d i c i t à (a l ta ) »; 

il s u d d e t t o p r o g e t t o è r e l a z i o n a t o eco­
n o m i c a m e n t e a l l ' u s o e s t r a t t ivo de l le cave 
r i c a d e n t i n e l l ' a r e a de i R e n a i ove s o n o se­
gna la t i l avor i di s t e r r o n o n a u t o r i z z a t i e 
d i s c a r i c h e a b u s i v e — : 

se t a le p r o g e t t o s i a c o m p a t i b i l e ri­
s p e t t o a l le e m e r g e n z e i d r a u l i c h e de l l 'Arno 
ed al re l a t ivo p i a n o di b a c i n o del fiume p e r 
la s u a m e s s a in s i c u r e z z a ; 

se n o n si r i t e n g a o p p o r t u n o ed ur­
gente a c c e r t a r e gli effetti p o t e n z i a l i del 
s u d d e t t o p r o g e t t o c i r c a e s s e n z i a l i e l ement i 
di s i c u r e z z a de l t e r r i t o r i o in q u e s t i o n e . 

( 4 -14472 ) 

M I G L I O R I . — Al Ministro degli affari 
esteri — Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

i c i t t ad in i i t a l i an i r e s ident i a l l ' e s t e ro 
dota t i di p a t e n t e a u t o m o b i l i s t i c a e s t e r a 
s o n o a s s o g g e t t a t i in P a t r i a a r i p e t e r e o b ­
b l i g a t o r i a m e n t e i re lat iv i e s a m i , c o n no te ­
vole s p e s a , inut i l i i n c o m b e n z e b u r o c r a t i c h e 
e d ivers i m e s i di a t t e s a ; 

t a le d i s p o s i z i o n e p a r e d i s c r i m i n a t o r i a 
nel m o m e n t o in cu i i c i t t ad in i e x t r a c o m u ­
ni tar i s o n o ab i l i t a t i a t r a s f o r m a r e la l o r o 
p a t e n t e dei p a e s i d 'or ig ine s o l o t r a m i t e la 
s e m p l i c e t r a d u z i o n e in l ingua i t a l i a n a ed 
u n a m a r c a d a b o l l o - : 

q u a l i in iz ia t ive u r g e n t i si i n t e n d a n o 
a s s u m e r e p e r r e n d e r e a u t o m a t i c a a n c h e in 
I ta l ia la va l id i t à de l le p a t e n t i o t t e n u t e al­
l ' e s tero d a p a r t e de i nos t r i c o n n a z i o n a l i 
r e s ident i fuor i d a i n o s t r i confini . ( 4 - 1 4 4 7 3 ) 

T R E M A G L I A . - Al Ministro della difesa. 
— Per s a p e r e : 

q u a l e s i a l 'es i to de l l a d o m a n d a di 
p e n s i o n e di inva l id i t à p e r c a u s a di serv iz io 
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ino l t r a t a , t r a m i t e il C o n s o l a t o G e n e r a l e 
d ' I ta l ia di M e l b o u r n e ( A u s t r a l i a ) , il 27 g iu­
g n o 1985 da l s ignor C a p u a n a G i o v a n n i 
n a t o a Vizzini il 18 o t t o b r e 1937. ( 4 - 1 4 4 7 4 ) 

T R E M A GLIA. - Al Ministro del lavoro 
e della previdenza sociale. — P e r s a p e r e : 

q u a n d o l 'erede T r a v a g l i n i S u s a n n a 
r e s i d e n t e a R o s a r i o (Argent ina ) V. S o r ­
r e n t o 402 , p o s s a r i cevere in p a g a m e n t o la 
l i q u i d a z i o n e d i s p o s t a la p r i m a vo l t a il 23 
s e t t e m b r e 1991 e la s e c o n d a il 19 s e t t e m ­
b r e 1993 de l l a p e n s i o n e n. 1 8 1 8 3 1 4 inte­
s t a t a a l l a s i g n o r a De L a u r e n t i s A n t o n i a in 
Travag l in i , d e c e d u t a il 19 lugl io 1982 p r a ­
t ica p r e s s o la s e d e I N P S di R o m a ; 

q u a n d o il s i gnor M o n a c o C a n i o , n a t o 
il 19 d i c e m b r e 1934, r e s i d e n t e a R o s a r i o 
(Argent ina ) , p o s s a r i cevere in p a g a m e n t o la 
p e n s i o n e ca tegor i a VO S n. 4 5 0 0 1 0 5 7 d e ­
c o r r e n t e da l l ' o t tobre 1993. ( 4 - 1 4 4 7 5 ) 

T R E M A G L I A . - Al Ministro del lavoro 
e della previdenza sociale. — Pe r s a p e r e a 
q u a l e p u n t o dell'iter si t rov ino le s e g u e n t i 
p r a t i c h e di p e n s i o n e in c o n v e n z i o n e i t a lo-
a r g e n t i n a : di revers ib i l i tà : d o m a n d a 
n. 7 2 9 - 7 9 0 0 0 4 6 5 / 0 0 3 de l l a s i g n o r a P a l e n a 
A d e l e n a t a il 17 n o v e m b r e 1925 a d A t e s s a 
(Chieti) in t r a t t a z i o n e p r e s s o la s e d e I N P S 
de l l 'Aqui l a ; c a t e g o r i a V O S n. 5 0 5 4 0 5 9 5 -
6 5 0 0 - 0 4 de l l a s i g n o r a I a c o n o G i u s e p p i n a 
v e d o v a B a s i l e n a t a il 1° f e b b r a i o 1916 a 
M o d i c a ( R a g u s a ) , in t r a t t a z i o n e p r e s s o la 
s e d e I N P S di R a g u s a ; n. 738 0 1 0 9 9 6 1 8 03 
i n o l t r a t a a l l a s e d e I N P S di P o t e n z a d a l l a 
s i g n o r a Previt i C a t e r i n a n a t a il 12 d i c e m ­
b r e 1934 a Gua l t i e r i S i c a m i n ò ( M e s s i n a ) ; 
n. 6 7 6 - 0 0 0 2 8 3 9 9 - 0 5 de l l a s i g n o r a B e l e g n i 
R o s a M a r i a , n a t a il 9 s e t t e m b r e 1929 a d 
A n c o n a ; di revers ib i l i t à n. 9 9 6 -
1 4 9 9 4 7 0 0 - 0 5 de l l a s i g n o r a Di B e n e d e t t o 
S t e f a n i a L a M a s c o l o n a t a il 4 m a r z o 1902 
a R a f f a d a l i (Agrigento) , d e c e d u t a a R o s a r i o 
(Argent ina ) il 20 n o v e m b r e 1989, a f a v o r e 
d e l l ' e r e d e s i g n o r a Di B e n e d e t t o F r a n c e s c a . 

( 4 . 1 4 4 7 6 ) 

T R E M A G L I A . - Al Ministro del lavoro 
e della previdenza sociale. — Per s a p e r e : 

a q u a l e p u n t o dell'iter si t rovi la d o ­
m a n d a di p e n s i o n e di inva l id i tà p r e s e n t a t a 
a l l a s e d e I N P S di B a r i il 4 a g o s t o 1992 d a l 
s i gnor Cove l l a F r a n c e s c o n a t o a G i o i a de l 
Col le il 1° m a g g i o 1936, r e s i d e n t e in G e r ­
m a n i a . ( 4 - 1 4 4 7 7 ) 

L U C C H E S E . - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri e al Ministro del tesoro. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il Cnel e gli s te s s i uffici de l b i l a n c i o 
r i c o n o s c o n o c h e e s i s t e il p e r i c o l o c h e il 
n o s t r o P a e s e v e r s e r à s e m p r e di p i ù e r i­
c e v e r à s o l o b r i c i o l e d a l l ' U n i o n e e u r o p e a ; 

10 s t e s s o p r e s i d e n t e de l l a c a b i n a di 
r eg i a n a z i o n a l e de l m i n i s t e r o del b i l a n c i o 
m a n i f e s t a la s u a p r e o c c u p a z i o n e p e r l a 
m a n c a n z a di u n a s t r a t e g i a n a z i o n a l e ; 

11 n o s t r o P a e s e , oggi , p a g a 5-7 m i l a 
m i l i a r d i l ' anno , e si p r e v e d e in f u t u r o u n a 
c o n t r i b u z i o n e m a g g i o r e ; 

o l t r e t u t t o il n o s t r o P a e s e n o n r i e s c e 
c h e a d u t i l i z z a r e i fondi c o m u n i t a r i so l ­
t a n t o al 38 p e r c e n t o — : 

q u a n d o r i t e n g a il G o v e r n o di a f f ron­
t a r e q u e s t o i m p o r t a n t e p r o b l e m a e del i­
n e a r e de l le s o l u z i o n i r a p i d e , c o n c r e t e , ef­
ficienti; 

q u a l e l inea di c o n d o t t a vogl ia i n t r a ­
p r e n d e r e p e r u n a s a n a e c o r r e t t a u t i l i zza ­
z i o n e dei fondi c o m u n i t a r i . ( 4 - 1 4 4 7 8 ) 

L U C C H E S E . - Al Ministro delle comu­
nicazioni. — Pe r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

le tar i f fe d i i n t e r c o n n e s s i o n e di T e l e ­
c o m s o n o t r o p p o a l te - s o s t i e n e M a r t i n 
B a n g e m a n n - e s e n o n s a r a n n o a b b a s s a t e 
- p r o s e g u e - « T e l e c o m p o t r e b b e a v e r e 
p r o b l e m i n o n s o l o c o n noi , che c h i e d e r e m o 
l ' intervento del g o v e r n o , m a a n c h e c o n i 
c o m p e t i t o r i che , p r a t i c a n d o tar i f fe p i ù 
b a s s e p o t r e b b e r o m e t t e r l a fuor i m e r c a t o »; 
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se s i a a c o n o s c e n z a di q u a n t o af fer­
m a t o da l c o m m i s s a r i o e u r o p e o p e r l ' indu­
s t r i a e le t e l e c o m u n i c a z i o n i , M a r t i n B a n -
g e m a n n , sul le tar i f fe e leva te de l l a T e l e c o m ; 

q u a l e r i s p o s t a il G o v e r n o p o s s a d a r e , 
s e le a f f e r m a z i o n i del C o m m i s s a r i o e u r o ­
p e o s i a n o già a l l ' a t t enz ione del G o v e r n o e 
q u a l e s i a la l inea di c o n d o t t a c h e si i n t e n d a 
i n t r a p r e n d e r e . ( 4 - 1 4 4 7 9 ) 

S P I N I e C A R L I . - Al Presidente del 
Consiglio dei ministri e ai Ministri dell'in­
dustria, commercio e artigianato e del com­
mercio con l'estero. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

il s e t tore de l l a m o d a i t a l i ana , il c o ­
s i d d e t t o made in Italy, r a p p r e s e n t a u n a 
de l le voci p iù i m p o r t a n t i de l le n o s t r e 
e s p o r t a z i o n i ed è v e t r i n a di p re s t i g io p e r 
l a rgh i se t tor i de l l ' indus t r i a ; 

le p r o s s i m e m a n i f e s t a z i o n i f ier i s t iche 
di se t tore , che si s v o l g e r a n n o a F i r e n z e c o n 
« P i t t i - U o m o » e a M i l a n o , a v r a n n o u n a 
i n a c c e t t a b i l e s o v r a p p o s i z i o n e di da te , c o n 
c o n s e g u e n t e d a n n o e c o n o m i c o e di i m m a ­
g ine p e r il s e t tore e p e r l ' indot to che tal i 
eventi c o m p o r t a n o ; 

in p a r t i c o l a r e il g i o r n o s a b a t o 10 gen­
n a i o 1998 si svo lgerà a M i l a n o u n a del le 
s f i late p i ù a t tese , q u e l l a de l l a c a s a V e r s a c e , 
p e r a p r i r e le m a n i f e s t a z i o n i , p r o p r i o 
q u a n d o que l le f io rent ine s o n o a n c o r a in 
c o r s o , c o n c o n s e g u e n t e p r e v e d i b i l e a b b a n ­
d o n o di q u e s t a p a r t e de i c o m p r a t o r i , s o ­
p r a t t u t t o ester i ; 

tali scelte d e t e r m i n a n o u n forte e 
ing ius t i f ica to d a n n o p e r gli e s p o s i t o r i c h e 
h a n n o sce l to F i r e n z e e p e r gli o p e r a t o r i 
e c o n o m i c i in teres sa t i ; 

q u e s t o n u o v o e p i s o d i o si i n s e r i s c e in 
u n a l u n g a ser ie di c o n t r a s t i t r a le d u e c i t tà 
p e r la ge s t ione de l l a m o d a ; 

n e s s u n sogget to g o v e r n a t i v o è m a i 
s t a t o de lega to a m e t t e r e o r d i n e in u n set­
t o r e che è di p r i m a r i a i m p o r t a n z a p e r 
l ' e c o n o m i a n a z i o n a l e e p e r le c i t tà che lo 
o s p i t a n o — : 

se e q u a l i in iz iat ive i n t e n d a in t ra ­
p r e n d e r e p e r ev i t a re il r i p e t e r s i di s imi l i 
inc ident i e s e n o n r i t enga o p p o r t u n a l 'as­
s u n z i o n e di u n a r e s p o n s a b i l i t à a l ivello 
m i n i s t e r i a l e t e s a a d a r m o n i z z a r e e rego­
l a m e n t a r e le a t t iv i tà f ier i s t iche del s e t t o r e 
m o d a . ( 4 - 1 4 4 8 0 ) 

S T O R A C E - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri della difesa, del­
l'interno, delle finanze, per la funzione pub­
blica e gli affari regionali e del tesoro. — Per 
s a p e r e — p r e m e s s o che : 

in d a t a 3 lugl io 1995 c o n p r o t o c o l l o 
0 4 8 / 9 5 P a l l o r a Ci sna l , o r a l 'Unione gene­
r a l e del l a v o r o , inv iava a l l a P r o c u r a reg io­
n a l e del L a z i o de l l a C o r t e de i cont i u n a 
l e t t e ra r e l a t i v a a d u n e s p o s t o d e n u n c i a ; 

ne l l a l e t t e ra si legge t e s t u a l m e n t e che 
« q u e s t a f e d e r a z i o n e Cisnal-vig i l i del fuoco 
h a p i ù vo l te r a p p r e s e n t a t o c h e il c e n t r o 
R e m i e r o vigili de l f u o c o di C a s t e l g a n d o l f o , 
a s e rv iz io de l le s c u o l e cen t ra l i a n t i n c e n d i , 
r i s u l t a c o m p l e t a m e n t e a b b a n d o n a t o a se 
s t e s s o e d u t i l i z z a t o a n c h e d a e s t r a n e i a l­
l ' a m m i n i s t r a z i o n e p e r i p r o p r i s c o p i e, 
p r e s u m i b i l m e n t e , a fini di l u c r o »; 

« in p a r t i c o l a r e po i si r i leva c h e - a 
f r o n t e di e s b o r s i di d a n a r o p u b b l i c o p e r u n 
f a n t o m a t i c o a p p a l t o del s e rv iz io di p u l i z i a 
del d e t t o c e n t r o - in effetti n o n r i s u l t a a 
q u e s t a f e d e r a z i o n e c h e si s i a m a i p r o v v e ­
d u t o in m e r i t o n o n s o l o nei m e s i di lugl io, 
a g o s t o , s e t t e m b r e , o t t o b r e , n o v e m b r e e di­
c e m b r e 1994, m a a n c h e in que l l i s u c c e s s i v i 
di g e n n a i o , f e b b r a i o e m a r z o 1995 e p r o ­
b a b i l m e n t e , f ino a tutt 'oggi »; 

l a C o r t e dei cont i h a r i c e v u t o in d a t a 
3 lugl io 1995 l ' e s p o s t o d e n u n c i a p r e s e n t a t o 
d a l l a C i s n a l al f ine di a c q u i s i r e u l te r ior i 
i n f o r m a z i o n i e d e l e m e n t i s u l l a s o p r a m e n ­
z i o n a t a v i c e n d a — : 

s e i n t e n d a n o a s s u m e r e p r e s s o la 
C o r t e de i cont i le in iz ia t ive necessarie 
p e r c h é e s s a veri f ichi se si c o n f i g u r i n o a l 
r i g u a r d o gli e s t r e m i del r e a t o c o n t r o l a 
p u b b l i c a a m m i n i s t r a z i o n e e, in c a s o d 'es i to 
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a f f e r m a t i v o di ta l i ver i f iche, q u a l i c o n s e ­
guent i , d o v e r o s e in iz ia t ive i n t e n d a n o a s s u ­
m e r e al r i g u a r d o ; 

se n o n r i t e n g a n o d o v e r o s o inv i a re u n a 
i s p e z i o n e d a p a r t e de l l a g u a r d i a di f i n a n z a 
p e r a c c e r t a r e eventua l i i r r e g o l a r i t à di ri­
l e v a n z a f i sca le e p e n a l e p e r q u a n t o s o p r a 
e s p o s t o ; 

se i n t e n d a n o so l l ec i t a re i c a r a b i n i e r i 
di C a s t e l g a n d o l f o a ver i f i ca re se il c e n t r o 
R e m i e r o vigili del fuoco di C a s t e l g a n d o l f o 
r i sul t i c o m p l e t a m e n t e a b b a n d o n a t o a se 
s t e s s o ed u t i l i zza to d a e s t r a n e i a l l ' a m m i ­
n i s t r a z i o n e p e r i p r o p r i s cop i e, p r e s u m i ­
b i lmente , a fini di luc ro ; 

se n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o interve­
n i re p e r c h é s i a n o a c c e r t a t i e p e r s e g u i t i gli 
eventua l i r e s p o n s a b i l i , o l t re c h e sul p i a n o 
d i s c ip l inare , a n c h e s u q u e l l o a m m i n i s t r a ­
tivo contab i l e p e r i d a n n i der ivant i a l l ' a m ­
m i n i s t r a z i o n e di a p p a r t e n e n z a da l m a n ­
c a t o e serc iz io del p o t e r e di contro l lo , l o r o 
d e m a n d a t o d a l l a legge, in o r d i n e a l l ' o s se r ­
v a n z a d a p a r t e del p e r s o n a l e a d d e t t o de i 
doveri di uff icio e, in p a r t i c o l a r e , degl i 
a d e m p i m e n t i c o n n e s s i a l c a r i c o di l a v o r o a 
c i a s c u n o a s s e g n a t o . ( 4 - 1 4 4 8 1 ) 

S T O R A C E . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri dell'ambiente, di 
grazia e giustizia, delle politiche agricole, 
della difesa, della sanità e dell'interno. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

a s egu i to di u n a s e g n a l a z i o n e a l l ' au­
tor i t à g i u d i z i a r i a d a p a r t e del p r e s i d e n t e 
de l l 'Univers i tà a g r a r i a di S a c r o f a n o 
( R o m a ) p e r u n i n t e r r a m e n t o di m a t e r i a l e 
n o n b e n e ident i f i ca to a v v e n u t o nel m e s e di 
a g o s t o del 1997, è s t a t o d i s p o s t o il s e q u e ­
s t r o del t e r r i to r io d e n o m i n a t o « Quart ic-
c iolo » di p r o p r i e t à de l l ' ente s t e s so ; 

a d e s e g u i r e l ' i n t e r r a m e n t o è s t a t o 
l ' o c c u p a n t e , p e r a l t r o a b u s i v o , del t e r r i to ­
r io , c o m e d a d i c h i a r a z i o n e agli atti ; 

la n o t e v o l i s s i m a q u a n t i t à di m a t e ­
r ia le , d u e m i l a qu in ta l i ( c o m e d a d o c u m e n t i 
agli atti) , e la m o d a l i t à de l l 'u so e s c l u d o n o 
un ut i l izzo a s c o p o a g r i c o l o de l lo s t e s s o ; 

il t e r r i t o r i o d e n o m i n a t o Quar t icc io lo 
è s t a t o r i a f f ida to a l l ' o c c u p a n t e d a l l ' a u t o r i t à 
p r e p o s t a — : 

se le a u t o r i t à c o m p e t e n t i a b b i a n o ef­
f e t tua to de l le a n a l i s i s u i c a m p i o n i del m a ­
t e r i a l e p r e l e v a t o e, in c a s o a f f e rmat ivo , 
q u a l i s i a n o gli esit i ; 

q u a l e s i a l a m o t i v a z i o n e de l p rovve­
d i m e n t o di d i s s e q u e s t r o in f a v o r e del l 'oc­
c u p a n t e ; 

q u a l i s i a n o i mot iv i e le r ag ion i del 
m a n c a t o in te rvento d a p a r t e d e l l ' a u t o r i t à 
p r e p o s t a nei c o n f r o n t i de i d a n n i p r o v o c a t i 
d a l l ' o c c u p a n t e , a v e n d o lo s t e s s o a r a t o sul 
m a t e r i a l e i n t e r r a t o c o n finalità d u b b i o s e e 
c o n s i d e r a t o c h e l ' a r a t u r a e r a s t a t a s e g n a ­
l a t a d a l l o s t e s s o p r e s i d e n t e de l l 'Univers i tà 
a g r a r i a c o r r e d a t a d a d o c u m e n t a z i o n e fo­
togra f i ca ; 

q u a l i in iz ia t ive e p r o v v e d i m e n t i si in­
t e n d a n o a d o t t a r e p e r f a r p i e n a luce s u l l a 
v i c e n d a s o p r a e s p o s t a . ( 4 - 1 4 4 8 2 ) 

S T O R A C E . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri e ai Ministri dei beni culturali 
e ambientali, per la funzione pubblica e gli 
affari regionali, dei lavori pubblici e del­
l'ambiente. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o che : 

nel 1992 a C iv i t avecchia in loca l i t à 
V igna d e ' F i l ipp i fu to l to u n v inco lo ar­
c h e o l o g i c o che p r o t e g g e v a i m p o r t a n t i res t i 
r o m a n i g r a v a n t i s u u n ' a r e a p o c o p r i m a 
a c q u i s i t a d a pr ivat i , n o n o s t a n t e il v inco lo 
s t e s s o , p e r u n a l o t t i z z a z i o n e ed i l i z i a res i ­
d e n z i a l e ; 

t r a il 1996 ed il 1997 la s o p r i n t e n ­
d e n z a a r c h e o l o g i c a d e l l ' E t r u r i a m e r i d i o ­
n a l e h a n u o v a m e n t e d e c i s o di v i n c o l a r e 
e s t e s e p a r t i d e l l ' a r e a s o p r a m e n z i o n a t a , 
p r o v o c a n d o c o n c iò il b l o c c o de l l a c o s t r u ­
z i o n e di a l c u n e p a l a z z i n e e le s u c c e s s i v e 
d e n u n c e e r i c o r s i c o n t r o il M i n i s t e r o de i 
b e n i cu l tura l i e d a m b i e n t a l i d a p a r t e di 
a l c u n i pr iva t i - : 

q u a l i s i a n o le r a g i o n i c h e a b b i a n o 
d e t e r m i n a t o q u e s t o r i p e n s a m e n t o d a p a r t e 



Atti Parlamentari - 13817 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 15 DICEMBRE 1997 

del M i n i s t e r o de i ben i cu l tura l i ed a m b i e n ­
tali e s e vi f o s s e r o e l ement i s o s t a n z i a l i ; 

p e r f a r e ciò, p e r q u a l e m o t i v o s i a 
s t a to to l to il v incolo nel 1992 e se s i a n o 
s ta te a c c e r t a t e r e s p o n s a b i l i t à p e n a l i ed 
a m m i n i s t r a t i v e nei conf ront i de i r e s p o n s a ­
bili di q u e s t i att i ; 

s e tal i a c c e r t a m e n t i s i a n o s ta t i e s p e ­
riti e q u a l i c o n c l u s i o n i a b b i a n o d e t e r m i ­
n a t o d a p a r t e de l l a m a g i s t r a t u r a e d a p a r t e 
del M i n i s t e r o dei beni cu l tura l i ed a m b i e n ­
tali . ( 4 - 1 4 4 8 3 ) 

S T O R A C E . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri e ai Ministri dell'interno, del 
tesoro, per la funzione pubblica e gli affari 
regionali, e della sanità. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

ne l la r i s p o s t a a l l ' i n t e r r o g a z i o n e 
n. 4 - 0 3 9 4 5 si evince c h e « a l lo s t a t o a t t u a l e 
la R e g i o n e L a z i o s t a c o m p l e t a n d o l'iter 
a u t o r i z z a t o de l la r i c o n v e r s i o n e del l 'ex 
o s p e d a l e di l u n g o d e g e n z a f e m m i n i l e " B u -
fa lot ta " , m a t a c e su l le c a u s e d e l l ' a b b a n ­
d o n o di ta le s t r u t t u r a »; 

l ' o s p e d a l e g e r i a t r i c o f e m m i n i l e e p e r 
t r a p i a n t i B u f a l o t t a di Via B a r t o l o m e o Ca-
p i t an io a R o m a , ne l la b o r g a t a C i n q u i n a , 
e r a s o r t o nel l o n t a n o 1917 s u u n a s p l e n ­
d i d a co l l ina c i r c o n d a t a d a 4 7 e t ta r i di 
t e r r e n o co l t ivato p e r r i c a v a r e p r o d o t t i al i­
m e n t a r i di c o n s u m o g i o r n a l i e r o e c o n u n 
v a s t o p a r c o e g i a r d i n o ; 

i n s p i e g a b i l m e n t e , d o p o u n a r i s t ru t tu­
r a z i o n e a v v e n u t a nel 1973, l ' o s p e d a l e d a l 
1962 è s t a t o c o m p l e t a m e n t e a b b a n d o n a t o 
al d e g r a d o , n o n o s t a n t e fo s se in i z i a t a p o c o 
p r i m a u n a c o s t r u z i o n e l a t e r a l e di a m p l i a ­
m e n t o c h e n o n è m a i s t a t a p o r t a t a a 
t e r m i n e ; 

p e r mol t i anni , l 'edif icio è s t a t o p r e d a 
di furti e s acchegg i c h e lo h a n n o c o m p l e ­
t a m e n t e s v u o t a t o di ogni a t t r e z z a t u r a e 
suppe l le t t i l e ( s o n o s ta t i p re leva t i p e r s i n o i 
fili e le p r e s e te le foniche) ed o r a l ' i m m o b i l e 
p r e s e n t a u n a s p e t t o d e c i s a m e n t e d e g r a d a t o 

c o n le m u r a p e r i c o l a n t i e d il p a r c o sof fo­
c a t o d a p i a n t e incol te , s t e r p a g l i e ed i m ­
m o n d i z i a - : 

se n o n r i t e n g a n o d o v e r o s o ed u r g e n t e 
in te rven i re al f ine di a c c e r t a r e i mot iv i 
d e l l ' a b b a n d o n o di u n serv iz io s a n i t a r i o c h e 
aveva r i c h i e s t o e s b o r s i e c o n o m i c i n o n in­
di f ferent i ; 

se n o n r i t e n g a n o n e c e s s a r i o interve­
n i r e p e r a c c e l e r a r e i t e m p i del r i s a n a m e n t o 
d e l l ' o s p e d a l e g e r i a t r i c o f e m m i n i l e ; 

se n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o interve­
n i r e p e r c h é s i a n o ind iv idua t i e p e r s e g u i t i 
gli eventua l i r e s p o n s a b i l i de l d e g r a d o del­
l ' o s p e d a l e g e r i a t r i c o f e m m i n i l e di via B a r ­
t o l o m e o C a p i t a n i o a R o m a , o l t re che su l 
p i a n o d i s c i p l i n a r e , a n c h e s u q u e l l o a m m i ­
n i s t ra t ivo c o n t a b i l e p e r i d a n n i der ivant i 
a l l ' a m m i n i s t r a z i o n e di a p p a r t e n e n z a d a l 
m a n c a t o e s e r c i z i o del p o t e r e di cont ro l lo , 
l o r o d e m a n d a t o d a l l a legge, in o r d i n e al­
l ' o s s e r v a n z a d a p a r t e del p e r s o n a l e a d d e t t o 
dei dover i di uf f ic io e, in p a r t i c o l a r e , degl i 
a d e m p i m e n t i c o n n e s s i al c a r i c o di l a v o r o a 
c i a s c u n o a s s e g n a t o . ( 4 - 1 4 4 8 4 ) 

S T O R A C E . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri dei lavori pub­
blici, dell'interno e dell'ambiente. — P e r 
s a p e r e — p r e m e s s o che : 

u t i l i z z a n d o i fondi s t a n z i a t i d a l l a 
legge n. 68 de l 1988, è s t a t a p r e v i s t a l a 
r e a l i z z a z i o n e d a p a r t e del M i n i s t e r o de i 
l avor i p u b b l i c i de l « p r o g r a m m a S u b u r -
b i a » ne l l a z o n a d i L a b a r o e di P r i m a P o r t a 
( R o m a ) ; 

t a le p r o g r a m m a p r e v e d e la r e a l i z z a ­
z ione di t u t t a u n a se r i e di o p e r e di r i le­
v a n t e c a r a t t e r e s o c i a l e e col lett ivo, c o m e a d 
e s e m p i o la r i q u a l i f i c a z i o n e degl i s p a z i u r ­
b a n i collettivi , l a d o t a z i o n e di servizi , il 
p o t e n z i a m e n t o e r i o r d i n o de l l a r e te v ia r i a , 
il r i s a n a m e n t o a m b i e n t a l e , u n a s t r u t t u r a 
c o m m e r c i a l e c o m p l e s s a ( m e r c a t o e c e n t r o 
c o m m e r c i a l e ) , de l l e s t r u t t u r e spor t ive , u n a 
d e l e g a z i o n e d e l l a X X c i r c o s c r i z i o n e , u n 
a s i l o n i d o ed a l t r e o p e r e a n c o r a ; 
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il p r o g e t t o re l a t ivo al « p r o g r a m m a 
S u b u r b i a » è s t a t o c i r c a d u e a n n i o r s o n o 
i l lu s t r a to da i tecnic i de l c o n s o r z i o S u b u r ­
b i a e d a i d ir igent i del l '« Uff icio per i f e r i e » 
del c o m u n e di R o m a a i c i t t ad in i de l le z o n e 
i n t e r e s s a t e nel c o r s o di u n « cons ig l io cir­
c o s c r i z i o n a l e a p e r t o », a l l a p r e s e n z a di a s ­
s e s s o r i e a l tr i e s p o n e n t i pol i t ic i d e l l ' a m m i ­
n i s t r a z i o n e cap i to l ina ; 

la r e a l i z z a z i o n e del p r o g r a m m a S u ­
b u r b i a a p p a r e u r g e n t e ed a s s a i i m p o r t a n t e 
p e r i c i t tadini di L a b a r o e di P r i m a Por ta ; 

in q u e s t e cond iz ion i , il cons ig l io de l la 
X X c i r c o s c r i z i o n e a v e v a a p p r o v a t o u n a 
spec i f i ca r i s o l u z i o n e s u l l ' a r g o m e n t o , chie­
d e n d o al M i n i s t r o de i l avor i p u b b l i c i di 
voler in terveni re p e r s o n a l m e n t e a f f inché si 
p r o c e d a s e n z a u l t e r i o r e i n d u g i o a l l a e se ­
c u z i o n e di q u a n t o p r e v i s t o d a l p r o g r a m m a 
S u b u r b i a ; 

gli i m p o r t i d i spon ib i l i a m m o n t a v a n o 
a o l t re 22 m i l i a r d i p e r i sol i cos t i di 
c o s t r u z i o n e , p e r t a n t o si t r a t t a v a di u n p r o ­
getto q u a n t o m a i o p p o r t u n o p e r i q u a r t i e r i 
c o m e L a b a r o e P r i m a P o r t a ; 

p u r t r o p p o , a d e s s o , è p e r v e n u t a al 
p r e s i d e n t e de l la X X c i r c o s c r i z i o n e u n a 
n o t a del d i r igente del l ' « Uff icio p e r le p e ­
r i fer ie » del c o m u n e di R o m a c o n la q u a l e 
si c o m u n i c a : « la c o n v e n z i o n e t r a il Mini­
s t e r o dei lavori p u b b l i c i ed il c o n s o r z i o 
S u b u r b i a pe r l ' a t t u a z i o n e del p r o g r a m m a 
di interventi s p e r i m e n t a l i di r e c u p e r o ur­
b a n o ex ar t i co lo 13 de l l a legge n. 68 del 
1988 è d e c a d u t a , e p e r t a n t o i f inanz ia ­
m e n t i de l lo S t a t o s o n o a t t u a l m e n t e in p e ­
r e n z i o n e »; 

n e l l ' e s p r i m e r e p r o f o n d o s c o n c e r t o 
p e r il c o m p o r t a m e n t o del M i n i s t e r o dei 
lavor i pubb l i c i nei con f ront i de l l a per i f e r i a 
di R o m a nord , la p r e s i d e n z a de l l a X X 
c i r c o s c r i z i o n e si è r ivo l ta n u o v a m e n t e al 
M i n i s t r o p e r so l l ec i t a re u n a s o l u z i o n e nor­
m a t i v a c h e p e r m e t t a di p o r t a r e avant i in 
ogni c a s o p r o g r a m m a S u b u r b i a , ut i l iz­
z a n d o i fondi r e s idu i ; 

è al r i g u a r d o di tu t t a e v i d e n z a l ' iner­
z ia e l ' ineff ic ienza degl i o r g a n i p r e p o s t i , 
che n o n r i s u l t a n o a b b i a n o a s s u n t o a l lo 

s t a t o a t t u a l e fatt ive in iz ia t ive p e r r i so lve re 
il p r o b l e m a s o p r a e s p o s t o e c h e a n z i s e m ­
b r a n o c o l p e v o l m e n t e inert i di f r o n t e a l­
l ' e s i genza di t u t e l a r e gli in te re s s i g e n e r a l i 
s o p r a ev idenz i a t i - : 

s e il P r e s i d e n t e del Cons ig l io de i mi ­
nis tr i n o n r i t e n g a o p p o r t u n o ed u r g e n t e 
i n t e r v e n i r e di f ronte a d u n a p a l e s e s i tua ­
z i o n e di v e r g o g n o s a in sens ib i l i t à s o c i a l e e 
di i n c a p a c i t à g e s t i o n a l e d a p a r t e de l Mi­
n i s t e r o de i l avor i pubb l i c i ; 

s e il P r e s i d e n t e del Cons ig l io de i m i ­
nis tr i n o n r i t e n g a o p p o r t u n o i n t e r v e n i r e al 
fine di a c c e r t a r e se c o r r i s p o n d a al v e r o c h e 
il M i n i s t e r o de i l avor i pubb l i c i a b b i a d e c i s o 
di s o s p e n d e r e il f i n a n z i a m e n t o p e r l a r e a ­
l i z z a z i o n e del p r o g r a m m a S u b u r b i a e, in 
c a s o a f f e r m a t i v o , q u a l i s i a n o i mot iv i e le 
r a g i o n i di t a l e c o m p o r t a m e n t o c h e a p p a r e 
p a l e s e m e n t e les ivo degl i i n t e r e s s i g e n e r a l i 
dei c i t t ad in i r e s i d e n t i a L a b a r o e a P r i m a 
P o r t a ; 

s e il G o v e r n o a b b i a c a p i t o l ' impor­
t a n z a s o c i a l e de l l ' in iz ia t iva in q u e s t i o n e , 
r ivo l ta a d u e q u a r t i e r i p o p o l a r i d e l l a p e ­
r i f e r i a n o r d di R o m a e c o m e i n t e n d a con­
c r e t a m e n t e r i so lvere ta le s i t u a z i o n e in cui 
il b l o c c o del f i n a n z i a m e n t o s a r e b b e dav­
v e r o s c a n d a l o s o e s e g n e r e b b e u n ' a l t r a p a ­
g ina n e r a n e l l ' o p e r a t o de l l ' a t tua le E s e c u ­
tivo; 

s e t a l e s i t u a z i o n e s ia l a p r o v a p r o v a t a 
di u n a c h i a r a v o l o n t à po l i t i ca di vo ler 
a b b a n d o n a r e le per i f e r i e di R o m a al l o r o 
de s t ino , n o n o s t a n t e le e n f a t i z z a n t i c a m p a ­
g n e di s t a m p a r e c e n t e m e n t e p r o m o s s e a 
s o s t e g n o d e l l a r i q u a l i f i c a z i o n e de l le b o r ­
ga te r o m a n e . ( 4 - 1 4 4 8 5 ) 

G A G L I A R D I . — Al Ministro delle comu­
nicazioni. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

la t r a s f o r m a z i o n e d e l l ' a m m i n i s t r a ­
z i o n e de l l e p o s t e e de l le t e l e c o m u n i c a z i o n i 
in e n t e p u b b l i c o e c o n o m i c o a v r e b b e d o ­
vuto d e t e r m i n a r e in p r i m o l u o g o il r i s a ­
n a m e n t o e c o n o m i c o e f i n a n z i a r i o de l l ' en te 
ed u n a r i f o r m a del se rv iz io p e r s o d d i s f a r e 
al m e g l i o le e s i g e n z e degl i u tent i ; 
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n o n o s t a n t e le m i g l i a i a di p e n s i o n a ­
ment i ef fettuati a t t r a v e r s o l ' a c c o r d o inte­
gra t ivo prev i s to da l c o n t r a t t o col lett ivo n a ­
z i o n a l e di l a v o r o ed il r i c o r s o a l l ' a u m e n t o 
del le tar i f fe l 'obiett ivo del r i s a n a m e n t o 
e c o n o m i c o e f i n a n z i a r i o d e l l ' E n t e n o n è 
s t a to al m o m e n t o r a g g i u n t o , a n z i d a p r e ­
vis ioni a t tendib i l i s e m b r a c h e il deficit a 
fine 1997 s a r à di 800 m i l i a r d i ; 

i c i t tadini e gli u tent i h a n n o m o d o 
ogni g i o r n o di c o n s t a t a r e c h e gli uffici 
p o s t a l i s o n o ca ren t i di m a n u t e n z i o n e or­
d i n a r i a e s t r a o r d i n a r i a ; 

fonti s i n d a c a l i d e n u n c i a n o c o n f o r z a 
l ' incapac i t à del l 'ente di r i e q u i l i b r a r e l a di­
s t r i b u z i o n e sul t e r r i to r io del p e r s o n a l e 
t a n t o che c o n t i n u a n o a r e g i s t r a r s i cons i ­
stenti e s u b e r i al s u d e v i s to se c a r e n z e al 
n o r d p e r cui le c o n s e g u e n z e nega t ive ed i 
d i s serv iz i s o n o s e m p r e p i ù evident i ; 

mol t i d i p e n d e n t i - f ra c o l o r o che 
s o n o s tat i co l locat i in q u i e s c e n z a - h a n n o 
p r e s e n t a t o r i cor s i s i a a l l a m a g i s t r a t u r a del 
l a v o r o s i a a l l a m a g i s t r a t u r a c o n t a b i l e e 
n u m e r o s i s o n o c o l o r o c h e h a n n o g ià ot te­
n u t o s e n t e n z e favorevol i p e r la r i a m m i s ­
s ione in serviz io ; 

mol t i ex d i p e n d e n t i - co l loca t i in 
p e n s i o n e nel 1995 - a t t e n d o n o t u t t o r a la 
de f in iz ione del le p r o p r i e c o m p e t e n z e att i­
nenti la l i q u i d a z i o n e e n o n h a n n o r i cevuto 
r i s contr i ai l o r o s e p p u r n u m e r o s i sol lecit i ; 

s e n o n r i t enga o p p o r t u n o in terven i re 
a f f inché in v i s ta de l l a o r m a i i m m i n e n t e 
t r a s f o r m a z i o n e d a en te e c o n o m i c o in so­
cietà p e r az ioni , si p o s s a n o g a r a n t i r e cer­
tezze a i d ipendent i , s i a p o s s i b i l e de f in i re in 
m o d o o m o g e n e o e s o d d i s f a c e n t e tutt i i 
p r o b l e m i di c o l o r o c h e s o n o s ta t i co l locat i 
in p e n s i o n e , si r e n d a il s e rv iz io p o s t a l e 
eff ic iente compet i t ivo e m o d e r n o . 

( 4 - 1 4 4 8 6 ) 

POZZA T A S C A . — Ai Ministri delVin-
terno e per la solidarietà sociale. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

in d a t a 14 m a g g i o 1997, è s t a t a p r e ­
s e n t a t a la m o z i o n e n. 1-00157; 

a M i l a n o s o n o s t a te t r a t t e in a r r e s t o 
d u e d o n n e a l b a n e s i c o n l ' a c c u s a di r i d u ­
z i o n e in s ch iav i tù ; 

d a q u a n t o si ev ince dag l i o r g a n i di 
s t a m p a (La Repubblica, 12 d i c e m b r e 1997) 
q u e s t e d u e d o n n e s o n o i m p l i c a t e nel r a ­
p i m e n t o di d u e b a m b i n e a l b a n e s i di 14 
anni , r a p i t e d a v a n t i a l l a l o r o s c u o l a di 
K o c o v e ( A l b a n i a ) , m e n t r e si r e c a v a n o a 
r i t i r a r e l a p a g e l l a . L e r a g a z z e e r a n o s t a t e 
p o r t a t e in s e g u i t o c o n u n g o m m o n e in 
I ta l ia , d o v e e r a n o s t a te co s t re t te , c o n n u ­
m e r o s e seviz ie , a p ro s t i tu i r s i ; 

in b a s e a q u a n t o a f f e r m a t o da l n u c l e o 
o p e r a t i v o de i c a r a b i n i e r i di M i l a n o , « il 
m e r c a t o de l s e s s o in s t r a d a s t a coinvol­
g e n d o p r o s t i t u t e s e m p r e p i ù g iovan i » — : 

q u a l i in iz ia t ive u r g e n t i i Min i s t r i in­
t e r r o g a t i i n t e n d a n o a s s u m e r e p e r r e n d e r e 
p i ù p e n e t r a n t e l ' a z ione di r e p r e s s i o n e e di 
c o n t r o l l o e s e r c i t a t a da l l e f o r z e d e l l ' o r d i n e 
nei c o n f r o n t i de l l a c r i m i n a l i t à o r g a n i z z a t a 
e degl i s f r u t t a t o r i su l t e r r i t o r i o n a z i o n a l e ; 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o f a v o r i r e 
u n a m a g g i o r e q u a l i f i c a z i o n e del p e r s o n a l e 
di f r o n t i e r a sul t e m a spec i f ico , a l f ine di 
p e r m e t t e r e l ' i n d i v i d u a z i o n e de l l e v i t t ime 
p o t e n z i a l i ; 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o i s t i tu i re 
u n a l inea t e l e fon ica g r a t u i t a cui le g iovani 
v i t t ime d e l l a t r a t t a p o s s a n o r ivo lger s i p e r 
d e n u n c i a r e i l o r o s f ru t ta tor i . ( 4 - 1 4 4 8 7 ) 

D E L U C A . — Ai Ministri della sanità e di 
grazia e giustizia. — Per s a p e r e — p r e m e s s o 
che : 

i c o n i u g i Cioffi r e s ident i a d O r e n o di 
V i m e r c a t e ( M i l a n o ) h a n n o p u b b l i c a m e n t e 
d i c h i a r a t o , nel c o r s o di u n d i b a t t i t o s u l l a 
l i be r t à d e l l a v a c c i n a z i o n e , di n o n vo ler 
s o t t o p o r r e la l o r o f igl ioletta di u n a n n o a l l e 
c o n s u e t e v a c c i n a z i o n i p e r c h é a l l e r g i c a agl i 
ant ib io t ic i ; 

il r i f iu to de i geni tor i , a p p a r e n t e m e n t e 
i m m o t i v a t o , in r e a l t à t r a e s p u n t o da l f a t to 
che , c i n q u e a n n i a d d i e t r o , i s i gnor i Cioffi 
h a n n o v a c c i n a t o il l o r o p r i m o g e n i t o , c o m e 
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d a obb l i go di legge, m a il b i m b o d o p o 
v e n t i q u a t t r ' o r e h a a c c u s a t o r ig id i tà m u s c o ­
l a r e in tutto il c o r p o , a c a u s a di u n a 
m e n i n g i t e p r o v o c a t a da l v a c c i n o ; s u c c e s s i ­
v a m e n t e i Cioffi h a n n o a p p r e s o che il s i e r o 
u s a t o p e r ta le o p e r a z i o n e , i n o c u l a t o a n c h e 
al l o ro b a m b i n o , e r a a v a r i a t o , t a n t o c h e le 
v a c c i n a z i o n i s o n o s t a t e s o s p e s e e r inv ia te ; 

la lo ro s e c o n d o g e n i t a , c o m e a c c e n ­
na to , p r e s e n t a un ' a l l e rg i a agl i ant ib iot ic i 
( in p a r t i c o l a r e al « B a c t r i m »), p e r c i ò i co­
niugi Cioffi h a n n o ch ie s to di c o n o s c e r e la 
c o m p o s i z i o n e e gli effetti co l l a te ra l i dei 
vacc in i ant id i f ter i te- te tano , p r o p r i o p e r 
n o n rivivere u n a g ià t r i s te e s p e r i e n z a ; 
p o i c h é ai l o ro ques i t i n o n è s t a t a d a t a 
r i s p o s t a , h a n n o d e c i s o di n o n far v a c c i n a r e 
la b a m b i n a , n o n o s t a n t e i cont inu i sol lecit i 
ed i co l loqui i n t e r c o r s i in q u e s t i m e s i c o n 
i s a n i t a r i de l la Uss l ; 

v ieppiù , ne l l ' agos to del 1997, il r e ­
s p o n s a b i l e del l 'uff ic io d ' ig iene e p ro f i l a s s i 
de l l a A S L c o m p e t e n t e h a d i f f idato i con iug i 
in que s t ione , u s a n d o p e r a l t r o nei l o r o con­
fronti ( a l m e n o d a q u a n t o si ev ince d a l l a 
l o ro t e s t i m o n i a n z a ) toni ing ius t i f i ca ta­
m e n t e d u r i e p e r e n t o r i ; 

i Cioffi h a n n o r i s p o s t o a ta le d i f f ida 
i n v i a n d o d u e le t tere ( s e n z a c h e s i a l o r o 
p e r v e n u t a a l c u n a r i s p o s t a ) , a t t r a v e r s o le 
qua l i r i b a d i s c o n o le l o r o g iu s t e p r e o c c u p a ­
zioni e c h i e d o n o le d o v u t e g a r a n z i e in re l a ­
z ione a d eventua l i d a n n i , der ivant i d a l l a 
v a c c i n a z i o n e , p e r la s a l u t e de l l a l o ro b i m b a ; 

inol t re h a n n o r i ch ie s to c o p i a de l l a 
s c h e d a di d a n n o r i g u a r d a n t e il c a s o del 
l o r o p r i m o g e n i t o , n o n c h é di c o n o s c e r e ogni 
not iz ia i n e r e n t e al lot to di vacc ino , c h e h a 
p r o v o c a t o la m e n i n g i t e al b a m b i n o ; 

i coniug i Cioffi inol t re , a c a u s a del­
l 'os t inato , m a c o m p r e n s i b i l e r i f iuto a sot­
t o p o r r e la l o r o b i m b a a l le v a c c i n a z i o n i di 
r i to r i s c h i a n o c h e il c a s o v e n g a s e g n a l a t o al 
m a g i s t r a t o de i m i n o r i , c o n tut te le p r e v e ­
dibil i c o n s e g u e n z e — : 

se tal i not i z ie r i s p o n d a n o al v e r o e, in 
c a s o a f f e rmat ivo , q u a l i urgent i e d o v e r o s e 
iniziat ive i n t e n d a n o a s s u m e r e i Mini s t r i 
interrogat i , c i a s c u n o n e l l ' a m b i t o del le p r o ­

p r i e c o m p e t e n z e , al f ine di c h i a r i r e q u e s t a 
a s s u r d a e d r a m m a t i c a v i c e n d a , t r o v a n d o la 
g i u s t a s o l u z i o n e p e r il c a s o dei coniug i 
Cioffi ( a n c h e in r e l a z i o n e a l l a t r i s te e s p e ­
r i e n z a g ià l o r o c a p i t a t a ) e r a s s i c u r a n d o la 
p o p o l a z i o n e tu t t a c i r c a il r e a l e r i s ch io d e ­
r i v a n t e da l l e p r e d e t t e v a c c i n a z i o n i . 

(4_14488) 

D E L U C A . — Al Ministro per la solida­
rietà sociale. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

in B r i a n z a (e s o p r a t t u t t o nel le z o n e di 
V i m e r c a t e , O m a g o , A g r a t e e c c e t e r a ) s o n o 
c i r c a 2 .300 i pos t i letto , a t t u a l m e n t e esi­
s tent i , m e s s i a d i s p o s i z i o n e del le c a s e di 
r i p o s o p e r a n z i a n i , m a t a l e d i s p o n i b i l i t à 
a p p a r e a s s o l u t a m e n t e insuf f i c iente p e r s o d ­
d i s f a r e il r e a l e f a b b i s o g n o de l l a p o p o l a ­
z ione , p o s t o che , s e c o n d o u n a s ta t i s t i ca , nel 
2 0 0 1 in L o m b a r d i a l ' indice di v e c c h i a i a (il 
r a p p o r t o c ioè t r a u l t r a s e s s a n t a c i n q u e n n i ed 
i g iovan i ) s a r à del 135,8 p e r cento ; 

a l c u n i c o m u n i si s o n o g ià at t ivat i al 
f ine di n o n a r r i v a r e i m p r e p a r a t i a l lo « a p ­
p u n t a m e n t o c o n la t e r z a e q u a r t a e tà » e, 
p e r c i ò , s o n o g ià in c o r s o l avor i di c o s t r u ­
z ione , a m p l i a m e n t o e r i s t r u t t u r a z i o n e del le 
ex c a s e di r i p o s o , a t t u a l m e n t e d e n o m i n a t e 
R s a ( r e s i d e n z a s a n i t a r i a a s s i s t e n z i a l e ) ; 

p u r tu t tav ia e s i s t e u n a s e r i a p r e o c c u ­
p a z i o n e , t r a la p o p o l a z i o n e i n t e r e s s a t a , c h e 
p o s s a n o ver i f i car s i r i t a r d i o, pegg io , c h e le 
d i s p o n i b i l i t à p rev i s t e r i s u l t i n o po i in fer ior i 
a l le n e c e s s i t à — : 

s e n o n r i t e n g a o p p o r t u n o e f f e t tuare 
u n m o n i t o r a g g i o d e l l a s i t u a z i o n e a p p e n a 
e n u n c i a t a , a l f ine di g a r a n t i r e c h e n o n 
a b b i a n o a ver i f i car s i d i s agevo l i r i t a rd i , né 
ci si t rovi i m p r e p a r a t i a l le r i ch ie s t e di 
a s s i s t e n z a c h e p r o v e r r a n n o in u n p r o s s i m o 
fu turo . ( 4 -14489 ) 

C O M I N O . — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

l a P r e s i d e n z a del Cons ig l io de i min i ­
str i , p e r la d i s l o c a z i o n e de i v a r i d ipar t i ­
m e n t i e m i n i s t e r i s e n z a p o r t a f o g l i o , o c c u p a 
d ivers i p a l a z z i n o n di s u a p r o p r i e t à ; 
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q u a l e s i a l ' e lenco del le u n i t à i m m o ­
bi l iar i , a p p a r t a m e n t i e uffici, u t i l i zza t i 
d a l l a P r e s i d e n z a del Cons ig l io dei m i n i s t r i 
p e r la d i s l o c a z i o n e dei var i d i p a r t i m e n t i e 
min i s te r i ; 

q u a l i s i a n o i nomina t iv i dei p r o p r i e ­
tar i de i s u d d e t t i i m m o b i l i ; 

q u a l e s i a l ' a m m o n t a r e degl i affitti a n ­
nui p e r ogni s ingo lo i m m o b i l e . ( 4 - 1 4 4 9 0 ) 

L O P R E S T I . - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri e al Ministro del lavoro e 
della previdenza sociale. — Pe r s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

in d a t a 5 o t t o b r e 1997, c o n p r o v v e ­
d i m e n t o n. 1 1 2 0 / 9 7 R G N DDA del 3 o t to­
b r e 1997, l ' au tor i t à g i u d i z i a r i a h a s e q u e ­
s t r a t o tutti i d o c u m e n t i contab i l i a m m i n i ­
strat ivi de l la G e n e r a l e I m p i a n t i s p a , il d e ­
n a r o c o n t a n t e p r e s e n t e in c a s s a , i carnet di 
a s s egn i ( a n c h e quel l i n o n a n c o r a ut i l i zzat i ) 
ed h a d i s p o s t o la d i s a t t i v a z i o n e del s i s t e m a 
C E D I B M A S / 4 0 0 u t i l i zza to p e r la f a t tu­
r a z i o n e , le s c r i t t u r e obb l i ga to r i e , gli a d e m ­
p i m e n t i p rev idenz i a l i e p e r tu t te le a l t r e 
n e c e s s i t à a m m i n i s t r a t i v e d e l l ' a z i e n d a m e ­
d e s i m a ; 

de t to p r o v v e d i m e n t o h a i n t e r e s s a t o 
n o n s o l t a n t o l a s u c c i t a t a soc ie tà , m a a n c h e 
a l t re c h e h a n n o la s e d e lega le nei m e d e s i m i 
locali , siti in P a l e r m o , in via S p a d a f o r a -
B o r g o N u o v o , a c a u s a di indag in i in c o r s o 
sul s i gnor A n t o n i n o B u s c e m i , d i r i gente 
de l la G e n e r a l e I m p i a n t i spa , n o n c h é s o c i o 
de l la « F i n s a v i sr l » ( con u n a q u o t a p a r i al 
16,67 p e r cento) che è l 'un ica a z i o n i s t a 
de l la G e n e r a l e I m p i a n t i s p a ; 

le soc i e t à che h a n n o s e d e nei s u d d e t t i 
local i s o n o le seguent i : 

F i n s a v i srl ; G e n e r a l e I m p i a n t i s p a ; 
G e n t e c h srl ; T r i n a c r i a S a b b i a srl ; C a l c e ­
s t ruzz i P a l e r m o s p a ; 

s p e c i f i c a t a m e n t e , la G e n e r a l e I m ­
piant i s p a h a 37 l a v o r a t o r i a l le s u e d i p e n ­
d e n z e ed u n indot to di c i r ca 100 p e r s o n e , 
inc lus i i cos iddet t i « p a d r o n c i n i » ed i « ter-
zisti »; 

a c a u s a del p r o v v e d i m e n t o a d o t t a t o 
d a l l a a u t o r i t à g i u d i z i a r i a , tutti i l a v o r a t o r i 
de l l a G e n e r a l e I m p i a n t i s p a t e m o n o p e r la 
s a l v a g u a r d i a del p o s t o di l a v o r o p e r i m o ­
tivi cos ì s in te t i zza t i : a) l a po s s ib i l i t à c h e la 
soc i e t à p o s s a e s s e r e p o s t a in l i q u i d a z i o n e 
p e r effetto di d e c i s i o n i a d o t t a t e da l « Cal-
c e m e n t o s p a » c h e r a p p r e s e n t a il 50 p e r 
c e n t o del c a p i t a l e s o c i a l e (dec i s ioni ado t ­
t a t e u n i l a t e r a l m e n t e p o i c h é gli a ltr i soci , 
c h e r a p p r e s e n t a n o il r e s t a n t e 5 0 pe r cento , 
n o n le c o n d i v i d o n o e s o n o c o n t r a r i a l l a 
m e s s a in l i q u i d a z i o n e de l l a F i n s a v i sr l e 
c o n s e q u e n z i a l m e n t e , d e l l a G e n e r a l e I m ­
p ian t i s p a , d a q u e s t a c o n t r o l l a t a ) ; b) lo 
s t a t o di p a r a l i s i t o t a l e de l l ' in tera att ività 
a m m i n i s t r a t i v a , a tut t 'oggi p e r m a n e n t e , 
c a u s a t o da l p r o v v e d i m e n t o de l l a a u t o r i t à 
g i u d i z i a r i a , c h e s t a p r o v o c a n d o oner i t a n t o 
g r a v o s i q u a n t o n o n preved ib i l i , a c a r i c o 
de l l a soc ie tà ; 

i succ i t a t i l a v o r a t o r i h a n n o r a g i o n e di 
t e m e r e q u a n t o e s p o s t o al p u n t o a), in 
q u a n t o e s i s te l a r e a l e p o s s i b i l i t à c h e la 
soc i e t à p o s s a e s s e r e p o s t a in l i q u i d a z i o n e 
a t t r a v e r s o la c o n t r o l l a n t e « F i n s a v i sr l » ed 
in s egu i to a q u a n t o d e l i b e r a t o d a l l ' a s s e m ­
b l e a dei soci , c o n v o c a t a il g i o r n o 22 o t t o b r e 
1997 a l le o r e 12, p r e s s o la s e d e soc i a l e c h e 
r e c a v a il s e g u e n t e o r d i n e del g i o r n o : 

d i m i s s i o n i d e l l ' a m m i n i s t r a t o r e un i ­
co ; 

n o m i n a n u o v o o r g a n o a m m i n i s t r a ­
tivo; 

d i m i s s i o n i del co l leg io s i n d a c a l e ; 

n o m i n a de l n u o v o col leg io s i n d a ­
ca l e ; 

t a le o r d i n e del g i o r n o e r a già s t a t o 
ogget to di t re p r e c e d e n t i a s s e m b l e e t enu­
tesi , r i s p e t t i v a m e n t e , il g i o r n o 8 m a g g i o 
1997, il 26 s e t t e m b r e 1997 ed il 10 o t t o b r e 
1997; 

da l 1996, p e r il p e r i o d o di u n t r i e n n i o 
è s t a t o n o m i n a t o a m m i n i s t r a t o r e u n i c o 
de l l a G e n e r a l e I m p i a n t i s p a e de l l a F i n s a v i 
s r l il d o t t o r E l i o Co l lovà che, da l 1994, è 
a n c h e a m m i n i s t r a t o r e g i u d i z i a r i o di en­
t r a m b e le s o c i e t à ; 
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nei g iorn i 8 m a g g i o 1997 e 26 set­
t e m b r e 1997, il do t tor Col lovà e l ' intero 
co l leg io s i n d a c a l e di a m b e d u e le soc ie tà , 
h a n n o p r e s e n t a t o le d i m i s s i o n i ne l le r i­
spet t ive a s s e m b l e e , m a i soci , a l l ' u n a n i ­
m i t à , h a n n o chies to ed o t t e n u t o c h e so ­
p r a s s e d e s s e r o a ta le d e c i s i o n e ( re la t iva a 
c a r i c h e r i c o p e r t e fino 10 o t t o b r e 1997) , 
p o i c h é e r a in c o r s o u n a t ra t t a t iva , f r a i d u e 
g r u p p i di soci , che a v r e b b e m o d i f i c a t o l 'as­
se t to s o c i e t a r i o a t t r a v e r s o u n a v a r i a z i o n e 
de l l e p a r t e c i p a z i o n i p e r v e n u t e ; 

il 10 o t t o b r e 1997, a s e g u i t o del p r o v ­
v e d i m e n t o de l la a u t o r i t à g i u d i z i a r i a , il s o ­
c io C a l c e m e n t o s p a r i n n o v a v a l ' invito, g ià 
r ivol to ai d i m i s s i o n a r i il 26 s e t t e m b r e 1997, 
di s o p r a s s e d e r e al le l o r o dec i s ion i , r i te­
n e n d o f o s s e r o gli unici o r g a n i in g r a d o di 
g a r a n t i r e la def in iz ione de l l a t r a t t a t i v a in 
c o r s o e d i c h i a r a n d o , a l t res ì , che , q u a l o r a 
c iò n o n fo s se s t a t o pos s ib i l e , n o n a v r e b b e 
p o t u t o c h e c o n s t a t a r e l ' i m p o s s i b i l i t à di 
f u n z i o n a m e n t o de l la s o c i e t à e q u i n d i la 
s u a c o n s e q u e n z i a l e m e s s a in l i q u i d a z i o n e ; 

il s u n n o m i n a t o d o t t o r Col lovà h a ri­
s p o s t o c o n f e r m a n d o la p r o p r i a i n d i s p o n i ­
bi l i tà a p r o s e g u i r e la c o n d u z i o n e d e l l ' a m ­
m i n i s t r a z i o n e del le soc ie tà se n o n p e r in­
c a r i c o g i u d i z i a r i o ed h a a c c e t t a t o , c o m u n ­
q u e , di r i m a n e r e in c a r i c a f ino a n o n o l t re 
il 22 o t t o b r e 1997 e c ioè p e r il t e m p o 
n e c e s s a r i o a d a c c e r t a r e eventua l i c a u s e di 
s c iog l imento , cos i c o m e prev i s t e da l l ' a r t i ­
co lo 2 4 4 8 del c o d i c e civile; 

il 22 o t t o b r e 1997 il s o c i o C a l c e m e n t o 
s p a , c o n s a p e v o l e de l l ' impos s ib i l i t à m a n i f e ­
s t a t a d a l l ' o r g a n o a m m i n i s t r a t i v o di p r o s e ­
g u i r e ne l l a c a r i c a e de l la c o n s e g u e n t e li­
q u i d a z i o n e de l la soc ie tà p e r « i m p o s s i b i l i t à 
di f u n z i o n a m e n t o » d e l l ' a s s e m b l e a , h a ri­
b a d i t o q u a n t o p r e c e d e n t e m e n t e e s p r e s s o , 
n o n f o r n e n d o a l c u n a s p i e g a z i o n e e r i f iu­
t a n d o p r o p o s t e a l ternat ive , q u a l i a d e s e m ­
p i o la n o m i n a di a m m i n i s t r a t o r i di s u o 
g r a d i m e n t o ; 

a s egu i to di ciò, il d o t t o r Col lovà h a 
p r e s e n t a t o , p r e s s o la v o l o n t a r i a g iur i sd i ­
z i o n e del t r i b u n a l e di P a l e r m o , i s t a n z a p e r 
la m e s s a in l i q u i d a z i o n e de l l a soc ie tà , ve­
r i f i candos i , a s u o avviso, i p r e s u p p o s t i p r e ­

visti d a l l ' a r t i c o l o 2 4 4 8 del c o d i c e civile ed 
h a c o n v o c a t o l ' a s s e m b l e a s t r a o r d i n a r i a 
de l le s o c i e t à F i n s a v i s r l e G e n e r a l e I m ­
p ian t i s p a p e r il g i o r n o 18 d i c e m b r e 1997 
a l le o r e 11 ed a l l e o r e 12 p e r d e l i b e r a r e lo 
s c i o g l i m e n t o e la l i q u i d a z i o n e de l la s o c i e t à 
ex ar t ico l i 2 4 4 8 e 2 4 4 9 del cod i ce civile; 

i succ i t a t i l a v o r a t o r i , r i t e n g o n o c h e 
n o n vi s i a n o i p r e s u p p o s t i p e r lo sc iogl i­
m e n t o de l l a s o c i e t à in q u a n t o : a) m a n c a la 
v o l o n t à de l l ' a l t r a s o c i e t à e del le s t e s s e 
m a e s t r a n z e ; b) l a s o c i e t à h a a t t u a l m e n t e 
g r o s s e c o m m e s s e in por ta fog l io , u n b u o n 
a n d a m e n t o r e d d i t u a l e da l 1° s e t t e m b r e 
1997 ed o t t i m e p r e v i s i o n i p e r il fu turo ; c) 
p r i m a di p o r r e u n a s o c i e t à in l i q u i d a z i o n e 
p e r i m p o s s i b i l i t à di f u n z i o n a m e n t o o c c o r r e 
ver i f i care , a d avv i so de i l avora tor i , c h e 
s i a n o s t a t e p o s t e in e s s e r e tut te le o p e r a ­
z ioni n e c e s s a r i e e p r i o r i t a r i e p e r la s a lva ­
g u a r d i a d e l l ' a z i e n d a s t e s s a e dei pos t i di 
l a v o r o (es . v e n d i t a de l l a p a r t e c i p a z i o n e d a 
p a r t e de l l a C a l c e m e n t o s p a a l l ' a l t ro soc io , 
o ai l a v o r a t o r i d i p e n d e n t i , o a d a l t ro sog­
get to c h e e s p r i m a la v o l o n t à di p r o s e g u i r e 
la g e s t i o n e a z i e n d a l e e d il c o n s e g u e n t e 
a f f i d a m e n t o d e l l ' i n c a r i c o di a m m i n i s t r a ­
t o r e a d a l t r e p e r s o n e ) ; 

i l a v o r a t o r i d e l l a G e n e r a l e I m p i a n t i 
s p a s o s t e n g o n o c h e la s o c i e t à p e r cui l a ­
v o r a n o n o n è s o l o di i n t e r e s s e c o m u n a l e , 
m a , a n c h e e d i n d u b b i a m e n t e , di i n t e r e s s e 
r e g i o n a l e e n a z i o n a l e p o i c h é p r o d u c e , 
q u a s i in e sc lu s iva , u n m a t e r i a l e p e r l 'edi­
l iz ia p a r t i c o l a r m e n t e p r e g i a t o e di no tevo le 
i n t e r e s s o s to r i co , a r t i s t i co e c u l t u r a l e d e ­
n o m i n a t o m a r m o di B i l l i emi ; 

de t to m a t e r i a l e è p r e s e n t e in tutt i i 
m o n u m e n t i p i ù i m p o r t a n t i de l l a c i t tà di 
P a l e r m o ( c a t t e d r a l e , t e a t r o M a s s i m o , Quat­
t r o Cant i , S a n F r a n c e s c o , m u s e i , ch iese , 
p a l a z z o de l le p o s t e , t r i b u n a l e di P a l e r m o ) 
e nei centr i s to r i c i di a l c u n e loca l i t à i ta­
l i ane ed e s t e r e (es . D u o m o di M o n a c o di 
B a v i e r a in G e r m a n i a , S t a t i Uniti , E s t r e m o 
Oriente , P a e s i A r a b i ) ; 

l a G e n e r a l e I m p i a n t i s p a , a t tua l ­
m e n t e , s t a f o r n e n d o al c o m u n e di P a l e r m o 
il m a t e r i a l e n e c e s s a r i o a l r i s a n a m e n t o del 
c e n t r o s t o r i c o d e l l a c i t tà , a s e g u i t o di g a r e 
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di a p p a l t o del le q u a l i la s o c i e t à è r i m a s t a 
a g g i u d i c a t a r i a d u r a n t e P a m m i n i s t r a z i o n e 
g i u d i z i a r i a del t r i b u n a l e di P a l e r m o ; 

la p i e t r a di B i l l iemi , o l t re c h e m a t e r i a 
p r i m a p e r la f a b b r i c a z i o n e de i c a l ce ­
s t ruzz i , è u t i l i zza ta a n c h e p e r a l c u n i t ipi di 
o p e r e di notevole i m p o r t a n z a p e r la col­
lettività (qua l i i f rangi f lutt i a d o p e r a t i p e r le 
o p e r e p o r t u a l i e p e r la d i f e s a de i l i tora l i ) ; 

a c a u s a del b l o c c o d a p a r t e de l l a 
a u t o r i t à g i u d i z i a r i a de l l ' in tera att ivi tà a m ­
m i n i s t r a t i v a de l l a G e n e r a l e I m p i a n t i s p a e 
de l l a F i n s a v i srl , il s u c c i t a t o d o t t o r Col lovà 
ed il p e r s o n a l e a d d e t t o s o n o n e l l ' a s s o l u t a 
i m p o s s i b i l i t à di ge s t i r e l ' o r d i n a r i a at t ivi tà 
l avora t iva e di f a r e f r o n t e a tutt i gli a d e m ­
p i m e n t i di n a t u r a f i sca le e p r e v i d e n z i a ­
le - : 

q u a l i iniziat ive i n t e n d a n o a s s u m e r e e 
p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a n o a d o t t a r e a tu te la 
del p o s t o di l a v o r o de l le s u c c i t a t e m a e ­
s t r a n z e . ( 4 - 1 4 4 9 1 ) 

S T O R A C E - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri del tesoro, del­
l'interno, della sanità, per la funzione pub­
blica e gli affari regionali e di grazia e 
giustizia. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

il 17 f e b b r a i o 1997 il q u o t i d i a n o il 
Giornale h a p u b b l i c a t o u n a r t i c o l o d a l 
t i tolo « Da i ce l lu lar i facil i a i f i n a n z i a m e n t i 
p e r le g a r e di rally. S p r e c h i t r a i vigili del 
fuoco : u n s i n d a c a t o n e fa l ' e lenco »; 

ne l l ' a r t ico lo si legge t e s t u a l m e n t e « e 
po i p a r l a n o di G i u b i l e o e di O l i m p i a d i . 
Vogl io p r o p r i o v e d e r e c h e c o s a s u c c e d e s e 
s c o p p i a u n incend io a l l a r e s i d e n z a es t iva 
del P a p a , v is to che lì d o v r e b b e r o interve­
n i r e i p o m p i e r i di Vel letr i o di F r a s c a t i o 
di M a r i n o , d i s t a c c a m e n t i c h e s p e s s o s o n o 
chius i p r o p r i o p e r m a n c a n z a di p e r s o n a ­
le »; « p e r il M i n i s t e r o de l l ' in te rno il m o t i v o 
dei tagli a l l ' o rgan ico è s e m p r e lo s t e s so , il 
b i l anc io in r o s s o . S e m a n c a n o i soldi , la 
c o l p a è d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e g e n e r a l e c h e 
in tutti ques t i a n n i n o n h a fa t to c h e sper ­
p e r a r e fondi in inuti l i in iz ia t ive »; « il c o r p o 
h a c a r e n z e e n o r m i , m a in tutt i q u e s t i a n n i 

si s o n o s p e s i m i l i a r d i p e r c o s t r u i r e edifìci 
m a i d i c h i a r a t i agibi l i , a d d i r i t t u r a p e r or­
g a n i z z a r e g a r e di rally. E po i m a n c a n o i 
so ld i p e r f o r n i r e u n a d e g u a t o e q u i p a g g i a ­
m e n t o al p e r s o n a l e di leva, cui v e n g o n o 
c o n c e s s i a p p e n a u n a s a p o n e t t a e u n r o t o l o 
di c a r t a i g i en ica ogn i d u e m e s i »; « f ra gli 
s p r e c h i p i ù ec la tant i , ne l la c o n t r o f i n a n z i a ­
r i a de i s i n d a c a t i , s p u n t a n o a n c h e le p a l a z ­
z ine degl i al l ievi v o l o n t a r i au s i l i a r i , gli edi­
fici d e s t i n a t i a d o r m i t o r i p e r gli al l ievi s o n o 
s ta t i r i s t r u t t u r a t i p o c h i a n n i fa. U n a s p e s a 
di c i r c a d u e m i l i a r d i c h e n o n è serv i ta 
p r a t i c a m e n t e a nu l l a . Gli edif ici , infatt i , 
d o p o p o c h i g iorn i d a l l a f ine de i lavor i , 
s o n o s tat i d i c h i a r a t i inagibi l i . A d e s s o l ' am­
m i n i s t r a z i o n e li v o r r e b b e a b b a t t e r e e ri­
c o s t r u i r e »; « la p i s c i n a p e r la s c u o l a a n ­
t incend io , po i , è u n o dei t e m i p i ù s co t tant i . 
L ' i m p i a n t o c o p e r t o de l le s c u o l e cen t ra l i è 
c o s t a t o m i l i a r d i . A d e s s o è f u o r i u s o d a a n n i 
p e r m a n c a t a m a n u t e n z i o n e . In c o m p e n s o è 
s t a t a c o s t r u i t a u n ' a l t r a p i s c i n a p r e s s o la 
c o l o n i a m a r i n a di T o r v a j a n i c a , p e r l a m o ­
d i c a c i f ra d i 2 7 0 mi l ioni . N o n è m a i e n t r a t a 
in f u n z i o n e p e r m a n c a n z a di a u t o r i z z a ­
z i o n e ed i l i z ia . R i s u l t a t o : i p o m p i e r i s o m ­
m o z z a t o r i d e v o n o a l l e n a r s i nel m a r e e i 
mi l i t a r i di leva n o n s a r a n n o m a i a d d e s t r a t i 
al n u o t o . E p e n s a r e che c i r c a il 50 p e r 
c e n t o di l o r o a m m e t t e di n o n s a p e r n u o ­
t a r e »; « po i c'è la q u e s t i o n e del f o r n o p e r 
le p r o v e di r e s i s t e n z a al f u o c o de i m a t e ­
r ia l i . R i s t r u t t u r a t o d a p o c o , c o n o l t re t r e 
m i l i a r d i di s p e s a , è s t a t o c h i u s o d a l l a U S L 
R M / B il 30 g e n n a i o s c o r s o . Il f o r n o è s t a t o 
c o s t r u i t o c o n l ' a m i a n t o »; « p e r n o n p a r ­
l a re , inf ine, de l le e s o r b i t a n t i bo l l e t t e dei 
te le foni ce l lu lar i , a i q u a l i p e r legge i p o m ­
pier i n o n a v r e b b e r o d i r i t to » — : 

se il G o v e r n o i n t e n d a u r g e n t e m e n t e 
s o l l e c i t a r e gli o r g a n i p r e p o s t i a f a r p i e n a 
luce sugl i s p r e c h i d i d e n a r o p u b b l i c o del 
c o r p o n a z i o n a l e de i vigili de l fuoco ; 

s e il G o v e r n o i n t e n d a s o l l e c i t a r e a n ­
c h e la C o r t e dei cont i a d in te rven i re al f ine 
di a c c e r t a r e se c o r r i s p o n d o n o al v e r o i 
c o n t e n u t i de i n u m e r o s i e s p o s t i p r e s e n t a t i 
nel c o r s o degl i a n n i d a l l a C i s n a l ( o r a 
U n i o n e g e n e r a l e de l l avoro ) e se e s s i con­
f igur ino i p o t e s i di d a n n o e r a r i a l e ; 
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se il G o v e r n o i n t e n d a cos t i tu i re , a 
f ronte del le n u m e r o s e i n t e r r o g a z i o n i su l 
c o r p o n a z i o n a l e de i vigili del fuoco , u n a 
c o m m i s s i o n e di e sper t i p e r a c c e r t a r e e 
p e r s e g u i r e gli eventua l i r e s p o n s a b i l i , o l t re 
c h e sul p i a n o d i s c ip l inare , a n c h e s u q u e l l o 
a m m i n i s t r a t i v o c o n t a b i l e p e r i d a n n i d e ­
r ivant i a l l ' a m m i n i s t r a z i o n e di a p p a r t e ­
n e n z a da l m a n c a t o e s e r c i z i o del p o t e r e di 
contro l lo , l o ro d e m a n d a t o d a l l a legge, in 
o r d i n e a l l ' o s s e r v a n z a d a p a r t e del p e r s o ­
n a l e a d d e t t o dei dover i di uff ic io e, in 
p a r t i c o l a r e , degli a d e m p i m e n t i c o n n e s s i al 
c a r i c o di l a v o r o a c i a s c u n o a s s e g n a t o ; 

qua l i p r o v v e d i m e n t i il G o v e r n o in­
t e n d a a d o t t a r e p e r far p i e n a luce sugl i 
i n n u m e r e v o l i s p e r p e r i di fond i p u b b l i c i in 
inuti l i iniz iat ive d a p a r t e del c o r p o n a z i o ­
n a l e dei vigili del fuoco , p i ù volte m e n z i o ­
n a t e nel le c e n t i n a i a di i n t e r r o g a z i o n i p r e ­
s e n t a t e nel c o r s o de l l a p a s s a t a e p r e s e n t e 
l eg i s l a tura . ( 4 -14492 ) 

S T O R A C E . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri del tesoro, del­
l'interno, per la funzione pubblica e gli 
affari regionali e di grazia e giustizia. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

in d a t a 5 n o v e m b r e 1997 c o n pro t . 
3 0 8 / 9 7 l 'Unione g e n e r a l e del l a v o r o h a 
invia to u n e s p o s t o d e n u n c i a a l l a p r o c u r a 
r e g i o n a l e L a z i o de l l a c o r t e de i cont i e u n a 
le t tera a l l a p r o c u r a de l l a R e p u b b l i c a 
p r e s s o il t r i b u n a l e p e n a l e di R o m a ; 

nel la le t tera si legge t e s t u a l m e n t e c h e 
« i n d a t a 14 f e b b r a i o 1997 l ' i spe t tore ge­
n e r a l e c a p o del la p r o t e z i o n e civile e dei 
serviz i ant incendi , ing. P a o l o Ancil lott i , al­
l 'a t to del p r o p r i o p e n s i o n a m e n t o , h a or­
g a n i z z a t o u n a fes ta di c o m m i a t o c h e è 
s t a t a t e n u t a p r e s s o la s e d e de i vigili del 
fuoco s i ta in via Tunis i , 2 a T o r v a i a n i c a 
( R o m a ) »; « a l la s u i n d i c a t a fe s ta s o n o s t a te 
invi tate c i r c a d u e c e n t o p e r s o n a l i t à , p e r la 
s t r a g r a n d e m a g g i o r a n z a d ir igent i del. c o r p o 
n a z i o n a l e de i vigili del f u o c o e t a lun i se­
gre ta r i n a z i o n a l i del le o r g a n i z z a z i o n i s in­
d a c a l i o p e r a n t i n e l l ' a m b i t o dei vigili del 
fuoco »; « a l l ' a t to del r i c e v i m e n t o del p r e ­

de t to invito, q u e s t a U n i o n e g e n e r a l e del 
l a v o r o m a n i f e s t a v a le p r o p r i e p e r p l e s s i t à — 
n o n n a t u r a l m e n t e s u l l a n e c e s s i t à o d o p ­
p o r t u n i t à di o r g a n i z z a r l a - m a in q u a n t o 
in p a r t i c o l a r e e r a p r e v i s t o l 'ut i l izzo di p e r ­
s o n a l e de l c o r p o dei vigili del fuoco n o n c h é 
di s t r u t t u r e ed a t t r e z z a t u r e d e l l ' a m m i n i ­
s t r a z i o n e p u b b l i c a in att ivi tà n o n c o n n e s s e 
c o n q u e l l e i s t i tuz iona l i , a d e s e m p i o di a u ­
tisti p e r il t r a s p o r t o c o n le a u t o b l u e /o 
r o s s e de i d i r igent i de i vigili del f u o c o p r o ­
venient i d a l l e v a r i e sed i d e l l ' a r e a di R o m a 
e d a i c o m a n d i dei vigili del f u o c o di a l t r e 
c i t tà d ' I ta l ia ; di p e r s o n a l e in s e rv iz io di 
leva c o m e a d d e t t i al serv iz io di r i s t o r o , di 
pu l i z ie , e c c e t e r a »; « n e s s u n r i s c o n t r o da l ­
l ' A m m i n i s t r a z i o n e è s t a t o d a t o a l l a n o t a 
de l l a Ugl n. 213 del 27 g e n n a i o 1997 s u 
t a l e a r g o m e n t o » — : 

s e n o n si s i a d i s a t t e s o q u a n t o s t ab i ­
l i sce il d e c r e t o leg i s la t ivo n. 29 de l 1993 in 
o r d i n e a l l ' obb l igo p e r i p u b b l i c i d i p e n d e n t i 
di e s s e r e ad ib i t i a c o m p i t i i s t i tuz iona l i e 
n o n a m m i n i s t r a t i v i e /o di a l t r a n a t u r a ; 

s e i n t e n d a n o s o l l e c i t a r e la p r o c u r a 
r e g i o n a l e d e l l a C o r t e de i cont i a v a l u t a r e se 
ne l l 'u t i l i zzo di s t r u t t u r e ed a t t r e z z a t u r e ed 
a u t o m e z z i de l l a p u b b l i c a a m m i n i s t r a z i o n e 
e di p u b b l i c i d i p e n d e n t i ai fini p r iva t i n o n 
s u s s i s t a e v e n t u a l e ipotes i di u n d a n n o e r a ­
r ia le ; 

s e c o r r i s p o n d a al v e r o c h e le s c u o l e 
cen t ra l i a n t i n c e n d i a b b i a n o n e g a t o l 'uti­
l i zzo de l l a p r o p r i a c o l o n i a m a r i n a de i vigili 
del f u o c o di T o r v a i a n i c a a l l a s e g r e t e r i a 
p r o v i n c i a l e Ugl di R o m a c h e aveva 
e s p r e s s o la v o l o n t à di svo lgere in loco l a 
« G i o r n a t a de l l a s o l i d a r i e t à » a f a v o r e dei 
c a p i r e p a r t o , in c o n c o m i t a n z a de l l a Pa-
s q u e t t a del l '8 a p r i l e 1996; 

s e c o r r i s p o n d a a l v e r o c h e le s c u o l e 
cen t ra l i a n t i n c e n d i a b b i a n o n e g a t o l 'uti­
l i zzo de l l a p r e d e t t a c o l o n i a m a r i n a a tutt i 
i c a p i r e p a r t o c h e n e a v e v a n o fa t to e sp l i ­
c i ta r i c h i e s t a p e r f e s t egg i a re a n c h ' e s s i il 
p r o p r i o p e n s i o n a m e n t o ; 

p e r q u a l i mot iv i la c o l o n i a m a r i n a a 
s e rv iz io del c o m a n d o p r o v i n c i a l e de i vigili 
del f u o c o di R o m a p u ò e s s e r e u t i l i z z a t a 
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da l l ' i spe t tore g e n e r a l e c a p o p e r f e s tegg ia re 
il p r o p r i o p e n s i o n a m e n t o a l l o r c h é le s c u o l e 
centra l i a n t i n c e n d i h a n n o n e g a t o l 'ut i l izzo 
de l la p r o p r i a c o l o n i a m a r i n a a tutti i c a p i 
r e p a r t o c h e n e a v e v a n o fa t to r i ch ie s t a p e r 
la m e d e s i m a o c c a s i o n e ; 

se n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o interve­
n i re al f ine di a c c e r t a r e e di p e r s e g u i r e gli 
eventua l i r e s p o n s a b i l i , o l t re che sul p i a n o 
d i s c ip l inare , a n c h e s u q u e l l o a m m i n i s t r a ­
tivo c o n t a b i l e p e r i d a n n i der ivant i a l l ' a m ­
m i n i s t r a z i o n e di a p p a r t e n e n z a da l m a n ­
c a t o e se rc i z io del p o t e r e di contro l lo , l o r o 
d e m a n d a t o d a l l a legge, in o r d i n e a l l ' o s ser ­
v a n z a d a p a r t e del p e r s o n a l e a d d e t t o de i 
dover i di uff ic io e, in p a r t i c o l a r e , degl i 
a d e m p i m e n t i c o n n e s s i a l c a r i c o di l a v o r o a 
c i a s c u n o a s s e g n a t o . ( 4 - 1 4 4 9 3 ) 

S T O R A C E . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri dell'interno e del 
tesoro. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

in d a t a 23 g i u g n o 1997 c o n p r o t . 
n. 247 del 1997 l 'Unione g e n e r a l e del la­
v o r o inv iava al s o t t o s e g r e t a r i o a l l ' in te rno 
u n a le t tera re l a t iva al c e n t r o r e m i e r o e di 
« Alta s p e c i a l i z z a z i o n e de l l a c a n o a » vigili 
del fuoco di C a s t e l g a n d o l f o ; ne l la l e t te ra si 
legge t e s t u a l m e n t e c h e « c o n la n o t a 44/ Int . 
14-2269 del 23 m a g g i o 1997 s o n o s t a t e 
a p p r e s e c o n p r o f o n d o s g o m e n t o le infor­
m a z i o n i forn i te d a l l a S i g n o r i a V o s t r a r i­
g u a r d o il c e n t r o r e m i e r o e di "Al ta S p e ­
c i a l i z z a z i o n e de l l a c a n o a " vigili del f u o c o 
p r e s s o il l a g o di C a s t e l g a n d o l f o »; « nel 
r i f lettere c o n m a g g i o r e a t t e n z i o n e s u l l a 
" s t r a n a " r i s p o s t a , c o n il so lo in tento di 
c a p i r e meg l io lo s t a t o de l l ' a r te , a l lo s go­
m e n t o in iz ia le è s u b e n t r a t a u n a for te 
p r e o c c u p a z i o n e a c a u s a de l l a inver s ione di 
ro t t a d e c i s a i n a s p e t t a t a m e n t e d a l l a S i g n o ­
r i a V o s t r a r i s p e t t o a l le n u m e r o s e a s s i c u ­
r a z i o n i f o r m u l a t e a q u e s t a o r g a n i z z a z i o n e 
s i n d a c a l e UGL/vig i l i del fuoco già d a l 
g io rno 13 g i u g n o 1996, in o c c a s i o n e del­
l ' incontro di p r e s e n t a z i o n e »; « c iò p r e ­
m e s s o , a ld i l à di ogni po s s ib i l e d e c i s i o n e 
che c o d e s t a A m m i n i s t r a z i o n e i n t e n d e r à 
a d o t t a r e in m e r i t o , ne l la p i e n a c o n s a p e v o ­
l e z z a e nel d o v u t o r i s p e t t o p e r il d e n a r o 

p u b b l i c o invest i to e p e r il p a t r i m o n i o tec­
n i c o - p r o f e s s i o n a l e a c q u i s i t o in 30 a n n i di 
a t t iv i tà , p e r q u a n t o c o n c e r n e il c e n t r o r e ­
m i e r o i n d i c a t o in ogget to , g iova r i p o r t a r e 
a l l a m e n t e a l cun i " d e t t a g l i " c h e n o n p o s ­
s o n o e s s e r e t r a s c u r a t i »; « la r e a l i z z a z i o n e 
d e l l ' i m p i a n t o a n z i d e t t o n o n fu di ce r to 
c a s u a l e o v o l u t t u a r i a , m a fu la s o l u z i o n e 
m i g l i o r e i n d i v i d u a t a nel 1968 d a c o d e s t o 
M i n i s t e r o a f avore de l le s c u o l e centra l i 
a n t i n c e n d i p e r r i so lvere la a s s a i difficile e 
c o m p l e s s a p r o b l e m a t i c a degl i a d d e s t r a ­
m e n t i naut i c i di b a s e e spec i a l i s t i c i ( b a r c a 
M a n t a , g o m m o n i , m e z z i anf ib i , s o m m o z ­
z a t o r i ) n o n c h é p r o f e s s i o n a l i ( u s o m o t o ­
p o m p e , a s p i r a z i o n e a c q u a , c a r i c a m e n t o 
m e z z i ) , a s s o l u t a m e n t e i n d i s p e n s a b i l i p e r 
tu t to il p e r s o n a l e de i vigili de l f u o c o al f ine 
di p o t e r o p e r a r e in s i c u r e z z a e c o n indi­
s c u s s a p r o f e s s i o n a l i t à s i a negl i intervent i in 
a c q u e l ibere che in c a s o di c a l a m i t à na­
tura l i : a l luvioni , s t r a r i p a m e n t i ed i n o n d a ­
z ion i »; « queg l i s t e s s i a d d e s t r a m e n t i che al 
g i o r n o d'oggi n o n v e n g o n o p i ù fatt i svol­
g e r e agl i al l ievi vigili p e r m a n e n t i o c h e si 
h a l ' a s s u r d a p r e t e s a di e f f e t t u a r e nel va-
s c o n e del c e n t r o p o l i f u n z i o n a l e di M o n t e -
l ibret t i e che , g u a r d a c a s o , il p e r s o n a l e 
o p e r a t i v o del c o m a n d o p r o v i n c i a l e vigili 
de l f u o c o di R o m a e del n u c l e o s o m m o z ­
z a t o r i c o n t i n u a d a o l t r e 3 0 a n n i a svo lgere 
q u o t i d i a n a m e n t e ne l le a c q u e del l a g o di 
C a s t e l g a n d o l f o , a d e s s o c o n ovvie di f f icol tà 
log i s t i che n o n p o t e n d o p i ù u s u f r u i r e de l l a 
b a s e di a p p o g g i o del c e n t r o r e m i e r o »; 
« c o m e at t iv i tà c o m p l e t a r e del s u d d e t t o 
c e n t r o fu s ce l t a la c a n o a , d i s c i p l i n a s p o r ­
t iva r i c o n o s c i u t a d a c o d e s t o M i n i s t e r o c h e 
u n i t a m e n t e al c a n o t t a g g i o , è d a r i t ener s i 
s e n z a a l c u n d u b b i o - c o n t r a r i a m e n t e a l l a 
g r a v e a f f e r m a z i o n e de l l a S i g n o r i a V o s t r a — 
lo s p o r t p i ù p r o p e d e u t i c o in a s s o l u t o p e r i 
serv iz i d ' i s t i tuto de i vigili de l F u o c o , t ant ' è 
c h e nei t e m p i d ' o r o del C o r p o N a z i o n a l e 
ta l i a t t iv i tà e r a n o a m p i a m e n t e di f fuse e 
p r a t i c a t e c o n s u c c e s s o in o l t r e 30 c o m a n d i 
p r o v i n c i a l i vigili del f u o c o d a M i l a n o a 
S i r a c u s a , d a T r i e s t e a B a r i »; 

« d ' a l t r o n d e p e r p o t e r svo lgere tal i 
d i s c i p l i n e spor t ive , o l t re a d o v e r v a n t a r e 
u n a e c c e z i o n a l e p r e s t a n z a f i s ica , o c c o r r e 
e s s e r e u n p r o v e t t o n u o t a t o r e s i a in a c q u e 
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c a l m e che m o s s e , d ' e s t a t e c o m e d ' inverno , 
s i a in c o s t u m e d a b a g n o c h e i n t e r a m e n t e 
vest i to ; b i s o g n a e s s e r e c a p a c i di r e c u p e r a r e 
la p r o p r i a b a r c a in c a s o di c a p o v o l g i m e n t o 
in a c q u a e di p r e s t a r e s o c c o r s o a d a l t r i 
a t let i in dif f icoltà ; s v i l u p p a n o u n o s p i c c a ­
t i s s i m o s e n s o de l l ' equ i l ibr io , ag ib i l i tà e 
c o o r d i n a m e n t o de i m o v i m e n t i , s e l f -contro l 
e coragg io , f o r z a f i s ica g e n e r a l e ed e leva ta 
p o t e n z a m u s c o l a r e del t r o n c o e degl i art i , 
ineguag l i ab i l e r e s i s t e n z a a e r o b i c a l a t t a c i d a 
al l avoro p r o l u n g a t o , n o n c h é notevole c a ­
p a c i t à c a r d i a c a »; 

« n o n r i s p o n d e a s s o l u t a m e n t e a ver i t à 
c h e l 'attività c a n o i s t i c a s i a s t a t a s o s p e s a in 
q u a n t o d a t e m p o n o n g o d e di p a r t i c o l a r e 
i n t e r e s s e t r a il p e r s o n a l e d e l l ' a r e a r o m a ­
n a »; 

« il p r e s t i g i o s o c e n t r o di a l t a s p e c i a ­
l i z z a z i o n e de l la c a n o a h a p o t u t o funz io­
n a r e m a g n i f i c a m e n t e f ino al 1987, d o p o ­
d i c h é d a p a r t e de l c o m a n d a n t e prò tem­
pore del le s c u o l e cent ra l i an t incend i , p e r 
s q u a l l i d e r i to r s ion i e d i spet t i p e r s o n a l i nei 
confront i de l lo s c r ivente s i n d a c a l i s t a - al­
l o r a t ecn ico e r e s p o n s a b i l e del c e n t r o — 
c o m i n c i ò il v e r g o g n o s o bo ico t t agg io del l 'a t­
tività c a n o i s t i c a e de l l a b a s e n a u t i c a »; 
« p r i m o f ra tutti , s o p p r i m e n d o il serv iz io di 
v ig i l anza g a r a n t i t o da l p e r s o n a l e m i l i t a r e e 
po i s o p p r i m e n d o il s e rv iz io di p u l i z i a ( p u r 
p a g a n d o l o ) e la m a n u t e n z i o n e o r d i n a r i a »; 

« fu cos ì c h e il c e n t r o , c o n le c o s t o ­
s i s s i m e a t t r e z z a t u r e ed i m b a r c a z i o n i , co­
m i n c i ò a d e s s e r e c o m p l e t a m e n t e a b b a n d o ­
n a t o a se s t e s s o e s f r u t t a t o d a c h i u n q u e , 
n o n o s t a n t e le mo l t ep l i c i s e g n a l a z i o n i ed 
e spos t i p r e s e n t a t i a v a r i o t i tolo p r o p r i o 
d a l l o scr ivente s i n d a c a l i s t a a c o d e s t a a m ­
m i n i s t r a z i o n e ed a l le a u t o r i t à c o m p e t e n ­
ti »; 

« tut tavia , c'è d a o s s e r v a r e c h e al m o ­
m e n t o de l l a s o s p e n s i o n e del l 'a t t ivi tà r i su l ­

t a v a n o a n c o r a iscritt i a l l a s e z i o n e c a n o a 
o l t r e 30 atleti , f ra cu i va r i c a m p i o n i ita­
l iani »; 

« a p r o p o s i t o di r i su l t a t i agoni s t i c i e 
di i m m a g i n e del c e n t r o r e m i e r o , c h e co­
s t i t u i s c o n o i n e q u i v o c a b i l m e n t e u n " P a l m a -
r e s " u n i c o nel C o r p o N a z i o n a l e de i vigili 
del fuoco , n o n è a s s o l u t a m e n t e c o r r e t t o 
n o n t e n e r c o n t o degl i alt i r i c o n o s c i m e n t i 
d a p a r t e de l le A u t o r i t à S p o r t i v e ed a n c h e 
di c o d e s t a A m m i n i s t r a z i o n e p e r l ' impec­
c a b i l e o r g a n i z z a z i o n e t e c n i c o - p r o f e s s i o ­
n a l e m o s t r a t a in t a n t i s s i m e m a n i f e s t a z i o n i , 
in p a r t i c o l a r e m o d o nel 1982 p e r il " T r e n ­
t e n n a l e dei s o m m o z z a t o r i " e nel 1985 p e r 
il 1 ° C a m p i o n a t o de l m o n d o di c a n o a »; 

« n é p o s s o n o e s s e r e c a n c e l l a t i c o n u n 
sol c o l p o di s p u g n a i c i r c a 4 0 titoli di 
c a m p i o n e d ' I ta l ia nel le v a r i e d i s c i p l i n e ca-
n o i s t i c h e ; le n u m e r o s e p a r t e c i p a z i o n i ai 
G i o c h i Ol impic i e a i C a m p i o n a t i del 
M o n d o , e le c e n t i n a i a e c e n t i n a i a di m e ­
d a g l i e c o n q u i s t a t e in r e g a t e n a z i o n a l i e d 
i n t e r n a z i o n a l i » — : 

s e c o r r i s p o n d a al v e r o c h e la s o s p e n ­
s i o n e del l ' a t t iv i tà c a n o i s t i c a s i a s o l t a n t o 
u n a i n q u a l i f i c a b i l e m a n o v r a di c o m o d o di 
u n « v e r g o g n o s o » p i a n o di s v e n d i t a del 
c e n t r o a l l a F e d e r c a n o a a r c h i t e t t a t o da l l e 
s c u o l e cen t ra l i a n t i n c e n d i ; 

s e c o r r i s p o n d a al v e r o c h e s i a nel 
1996 c h e nel 1997, il c o m a n d a n t e prò 
tempore, p u r n o n i n t e n d e n d o a s s o l u t a ­
m e n t e svo lgere a l c u n a at t iv i tà c a n o i s t i c a , 
a b b i a s p e r p e r a t o d e n a r o p u b b l i c o p e r af­
f i l iaz ioni di c o m o d o del G r u p p o S p o r t i v o 
« B r u n e t t i » a l l a « F e d e r c a n o a », in m e r i t o 
a l l a q u a l i a n c h e l 'uff icio l ega le del C O N I h a 
e s p r e s s o spec i f i co d i s s e n s o in t e r m i n i giu­
r id ic i c o n la n o t a 2 1 0 2 del 19 d i c e m b r e 
1996. ( 4 - 1 4 4 9 4 ) 




